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DÉCALOGUE DE L’ACCOMPAGNATEUR SALÉSIEN

L'ACCOMPAGNATEUR SALÉSIEN:

· IL ACCOMPAGNE les jeunes durant le temps nécessaire au discernement, en expérimentant à son tour la beauté de se laisser accompagner 

· IL AIDE le jeune avec patience et amorevolezza, à découvrir à travers l'écoute de la voix de Dieu, comment être don, et à pouvoir réaliser le grand projet qui lui est destiné.

· IL FAVORISE un climat spirituel par une présence et un témoignage humble et joyeux.

· IL OFFRE à tous l’opportunité d’être accompagné, en faisant le premier pas, avec une écoute empathique, en valorisant les spécificités de chacun, sans exclure personne.

· IL PROPOSE une spiritualité ayant une vision de la personne dans son intégralité, en ayant une présence authentique sur l’exemple de Jésus.

· Il TÉMOIGNE de la Joie en aimant et en permettant de ressentir l’amour de Dieu.

· IL EXPÉRIMENTE la logique du «viens et vois » par un témoignage silencieux et cohérent, qui manifeste la présence du Ressuscité et invite à initier un cheminement. 

· IL VIT la dimension communautaire en créant des espaces où l’on accueille à travers le regard, le «savoir- être», l’ouverture au monde , la plénitude de la vie.

· IL CONSACRE du temps à la rencontre personnelle, en soignant l’écoute avec un cœur semblable au cœur du Christ Bon Pasteur.

· IL REGARDE avec confiance et espérance la vie, mettant sa confiance dans le Seigneur, marchant à côté des jeunes et réveillant en eux le désir de Le rencontrer.

