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DIREZIONE GENERALE OPERE DON BOSCO

Via della Pisana 1111 - 00163 Roma

El Consejero general para la formación

Roma, 30 de noviembre de 2009

Prot. 09/1170
Al Reverendo

Delegado inspectorial de formación

En su Sede

Para su conocimiento

Al Reverendo

Señor Inspector

En su Sede

Objeto: Tareas del Delegado y de la Comisión inspectorial de formación para el año 2010

Querido Delegado:
                             Acabamos de clausurar las reuniones de las ocho comisiones regionales de formación de la Congregación, que se han tenido desde septiembre hasta noviembre. Personalmente estoy muy contento del camino que están recorriendo las Comisiones.

En las reuniones regionales conjuntas hemos evaluado la realización de las tareas que se te indicaron a ti y a la comisión de formación para el año 2009; del mismo modo fijamos las próximas metas. Te agradezco sinceramente tu colaboración y el trabajo realizado este año pasado.

 Ahora te señalo las tareas para el año 2010, como se manifestaron en la puesta en común de las Comisiones regionales. Estos cometidos deben armonizarse con el trabajo para el Capítulo Inspectorial, que es, además, una ocasión favorable de formación para la Inspectoría.

Los próximos días viviremos la conclusión del 150° aniversario de la fundación de la Congregación y comenzaremos el 100° aniversario de la muerte de Don Rua; se trata de grandes oportunidades para la formación inicial y permanente que hemos de valorar y poner en la programación.

1. Conclusión de los compromisos del año 2009

La mayor parte de las Inspectorías ha terminado y enviado al Dicasterio el proyecto inspectorial de formación; sería oportuno que las demás Inspectorías pudieran acabarlo antes del final de enero de 2010, porque, si no, queda poco tiempo en el sexenio para su realización.

Está en marcha  la evaluación de la formación intelectual. Algunas Inspectorías nos han enviado ya las respuestas. La entrega de esa evaluación está  prevista para antes del 31 de diciembre de 2009. Ese plazo puede prolongarse hasta mayo de 2010 para las comunidades formadoras interinspectoriales, que deben hacer esa evaluación también  con el “Curatorium” y que no han podido hacerla antes.

2. Revisión del proyecto inspectorial del prenoviciado

El Rector Mayor con su Consejo  aprobó en julio pasado la revisión del texto de la “Ratio” sobre el prenoviciado. La Comisión inspectorial debe estudiar ese texto y comenzar una verificación del prenoviciado a la luz de esas orientaciones. Esto deberá llevar a la revisión del proyecto inspectorial de prenoviciado. En la próxima reunión de la Comisión regional  todos los delegados de formación compartirán lo que se ha podido realizar para iniciar dicho proceso de verificación y reformulación. Los prenoviciados tienen además a disposición, para experimentación y uso, el subsidio “La vida consagrada salesiana en sus dos formas”.

3. Tirocinio

Le Comisiones regionales de formación han tomado conciencia de la “gravedad” de la situación del tirocinio. Por esto han hecho una reflexión que se cerró con un subsidio ofrecido a todas las Inspectorías titulado: Hacia el tirocinio como experiencia formativa. Sugerencias para el proyecto inspectorial del tirocinio”. Cada Comisión regional ha previsto un proceso de acompañamiento para suscitar mayor atención hacia el tirocinio. Te sugiero que tomes las indicaciones de la Comisión regional para llegar a la elaboración del “proyecto inspectorial del tirocinio”, para que se pueda incluir en el proyecto inspectorial de formación. En la reunión de la Comisión regional de 2010 se presentarán los pasos que cada Inspectoría ha podido dar a propósito.

4. Aplicación del núcleo tercero del CG26 sobre la “necesidad de convocar”

En los meses pasados hemos tenido el encuentro conjunto de seis Comisiones regionales de formación y de pastoral juvenil, con el fin de estudiar el núcleo tercero del CG26 sobre la “necesidad de convocar”; para la Región Europa Oeste y Asia Este - Oceanía esas Comisiones regionales se reunirán en 2010. Para las seis Regiones en las que se ha tenido ya ese encuentro se trata ahora de realizar el proceso que cada Región ha preferido hacer. Haremos la revisión de la concreción de ese proceso en cada Inspectoría en la próxima reunión  de la Comisión regional de formación de 2010.

5. Comienzo de nuevos procesos

Te ruego que estudies con la Comisión inspectorial de formación las orientaciones que han aparecido en las Actas del Consejo General 404, tituladas “formación de los formadores de la formación inicial” y que veas su aplicación a propósito de la constitución sólida de los equipos de formadores, de la metodología formativa y de la formación de los formadores en los diversos niveles: autoformación, comunidad formadora, Inspectoría, Región y cualificación.

Te pido también que comiences a reflexionar con la Comisión inspectorial de formación sobre la formación permanente en los tres niveles: hermanos, comunidad e Inspectoría. Deberemos comenzar ahora a estudiar de modo más orgánico ese tema también en las Comisiones regionales de formación. 
Como has podido ver, en la programación del nuevo año 2010 los plazos de las tareas señaladas van a la par con la reunión de la Comisión regional de formación, excepto lo que se refiere a los compromisos de 2009 para las Inspectorías que deben completar todavía el proyecto inspectorial de formación y la evaluación de la formación intelectual.

Te agradezco desde ahora tu colaboración y te saludo cordialmente en Don Bosco.

Don Francesco Cereda

