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	Il Regolatore
	


Roma, 4 octubre 2013

Prot. 13/0564
A los participantes en el CG27
Inspectores, Delegados e Invitados

Objeto: Envío del “instrumento de trabajo” del CG27

Queridos participantes en el CG27,
                                                   La preparación del CG27 sigue adelante; os envío ahora el “instrumento de trabajo” del CG27, junto con esta carta de presentación.

El 17 de septiembre pasado se concluyó el encuentro de la Comisión precapitular con la elaboración de este texto. Agradezco a los miembros de la Comisión su trabajo en un clima de diálogo fraterno.
Para comprender mejor el “instrumento de trabajo” que os adjunto, es útil leer la introducción que la Comisión ha puesto al comienzo del texto e la entrevista que el 27 de septiembre he realizado en ANS.

El “instrumento de trabajo” va dirigido a los participantes en el CG27, para que lo estudien; es necesario llegar al CG27 preparados a través de la reflexión. Sería interesante además examinar en profundidad algunos argumentos relacionados con el tema del CG27: por ejemplo la “gracia de unidad”, la identidad de la vida consagrada, la vocación, el testimonio, la radicalidad evangélica, la conversión pastoral, el discernimiento, el trabajo y la templanza, …

El “instrumento de trabajo”, está también a disposición de todos a través del sito de la dirección general. Vean Los inspectores e directores la conveniencia y el modo de utilizarlo para la animación de las inspectorías y de las comunidades durante este periodo.  En todo caso, también los hermanos pueden directamente hacerlo objeto de lectura y estudio.
Os saludo cordialmente. En don Bosco   









Don Francisco Cereda
