CRÓNICA DE LOS TRABAJOS DEL CG28




El sábado 15 de febrero de 2020, llegada a Valdocco, donde hay una gran organización logística e informática para la acogida y el alojamiento.

Domingo 16. Por la tarde, comienza del Capítulo General con el saludo de bienvenida del Rector Mayor, algunas informaciones y procedimientos técnicos, concelebración eucarística de apertura del Capítulo presidida por el Rector Mayor, ofreciendo una homilía en torno a tres palabras clave: docilidad, fidelidad y esperanza.

Primera semana: 17-22 de febrero

Lunes 17. Presentación del informe de los Consejeros de Sector y de los Consejeros Regionales (primera parte), con las buenas noches por el cardenal Cristóbal López S.D.B., arzobispo de Rabat (Marruecos).

Martes 18. Continúa la presentación del informe que concluye con el del Rector Mayor, quien, además de hacer un balance del sexenio y de verificar el estado de salud de la Congregación, recuerda los desafíos que la Congregación ha tenido que afrontar, al tiempo que ofrecía una mirada de esperanza al futuro, para exorcizar la tentación del desánimo.

Miércoles 19. Primera jornada de espiritualidad con una reflexión de don Rossano Sala sobre el tema del primer núcleo «Centralidad de la misión entre los jóvenes». La mañana termina con la eucaristía presidida por el propio don Sala. Por la tarde, el estudio del informe del Rector Mayor comienza con referencia a los Sectores. Después de la cena, se celebra un concierto en la Basílica con motivo del 250 aniversario del nacimiento de Ludwig van Beethoven.

Jueves 20. Segunda jornada de espiritualidad con una reflexión de don Eunan McDonell sobre el tema del segundo núcleo «Perfil del salesiano para los jóvenes de hoy». Siguió la eucaristía, al final de la mañana, presidida por don Eunan. Por la tarde, como el día anterior, se estudia el informe, esta vez de las Regiones.

Viernes 21. Tercera jornada de espiritualidad con una reflexión de don Koldo Gutiérrez sobre el tema del tercer núcleo «Junto con los seglares en la misión y en la formación», con la eucaristía al final de la mañana, presidida por el cardenal Óscar Andrés Rodríguez Maradiaga. Por la tarde, finalizó el estudio, por Regiones, del informe del Rector Mayor sobre el estado de la Congregación.

Sábado 22. Jornada de apertura oficial del CG28, que comienza con la eucaristía en la Basílica, presidida por el cardenal João Braz de Aviz y, después del desayuno, con la ceremonia en el aula magna, con los saludos, el mensaje del cardenal Braz de Aviz, Prefecto de la Congregación de Institutos de Vida Consagrada y Sociedades de Vida Apostólica, y el discurso de apertura del Rector Mayor.
La mañana termina con la comida, seguida de tiempo libre de reuniones hasta el lunes 24 de febrero.


Segunda semana: 24-29 de febrero

Lunes 24.  La primera parte del día en asamblea para la elección del puesto en el aula, elección de los secretarios y de los moderadores, del funcionamiento de las traducciones, de las votaciones, presentación del Reglamento del Capítulo y elección de las comisiones. Por la tarde, comentario a las propuestas de cambio del Reglamento y, luego, la primera reunión de las comisiones para la elección del presidente, portavoz y secretario. Al final de la tarde, antes de la oración de vísperas y de las buenas noches, el Rector Mayor nos hizo saber que, debido a la emergencia por el coronavirus, debemos ser muy responsables, para no exponernos nosotros ni a otros, y obedecer las órdenes del Estado que ha prohibido, entre otras cosas, los viajes de grupos en autobús. Por esta razón, no haremos el viaje del día de retiro espiritual al Colle Don Bosco y a Chieri, programado para el «miércoles de ceniza».

Martes 25. Fiesta de los protomártires salesianos de China, san Luis Versiglia y san Calixto Caravario. En la primera parte del día, presentación del instrumento de trabajo sobre el tema del capítulo ofrecida por don Andrea Bozzolo, seguida del segundo resumen de los desafíos identificados por las Regiones, tras el estudio del informe sobre el estado de la Congregación; luego, el del instrumento de trabajo sobre elementos jurídicos, seguido de la votación del Reglamento. En la segunda parte, respuestas del Rector Mayor y de los miembros del Consejo General a las preguntas formuladas por las Regiones y por los hermanos como resultado del estudio del informe sobre el estado de la Congregación.

Miércoles 26. Comienzo de la Cuaresma con el «miércoles de ceniza». Por la mañana, una celebración de la palabra presidida por don Pascual Chávez, que ofrece una meditación sobre «La Carta de Roma de 1884 - El Evangelio de Don Bosco», seguida de un tiempo de oración personal, adoración eucarística y confesiones. Por la tarde, reunión de comisiones para la elección del representante para la comisión de redacción, y para la organización en grupos de trabajo. El día termina con la celebración eucarística presidida por don Pascual Chávez.

Jueves 27. Primero, una reunión en asamblea para aprobar las actas de los días anteriores e información sobre el procedimiento para el trabajo en comisiones; luego, trabajo en comisiones a lo largo del día, estudiando la primera parte («reconocer») del primer núcleo «La prioridad de la misión salesiana entre los jóvenes de hoy».

Viernes 28. Todo el día trabajo en comisiones para el estudio de la segunda parte («interpretar») del primer núcleo «La prioridad de la misión salesiana entre los jóvenes de hoy», que termina con el viacrucis organizado por la Región Asia Este-Oceanía.

Sábado 29. Comienza la asamblea con la oración de laudes y la lectio divina dirigida por don Andrea Bozzolo sobre el «Discípulo Amado en la Última Cena» y, luego, trabajo en comisiones sobre la tercera parte («elegir») del primer núcleo; se termina a mediodía con la eucaristía presidida por el arzobispo de Turín, Mons. Cesare Nosiglia. Tiempo libre hasta el lunes 2 de marzo.

Tercera semana: 2-7 de marzo

Lunes 2. Mañana de trabajo en comisiones para concluir el primer núcleo, con la participación de los jóvenes llegados para esta semana. Por la tarde, asamblea para la lectura y aprobación de las actas, presentación de un subsidio del Dicasterio para la Formación «Jóvenes salesianos y acompañamiento. Orientaciones y directrices», y presentación de las propuestas de la Comisión Jurídica. Luego se vuelve a las comisiones.

Martes 3. Mañana en asamblea para la aprobación del acta, presentación del resumen realizado por cada una de las cuatro comisiones sobre el primer núcleo del tema, seguido de un momento de debate. Por la tarde, trabajo en comisión para la primera parte del segundo tema: «¿Qué formación del Salesiano para los jóvenes de hoy?».

Miércoles 4. Mañana en asamblea para la aprobación del acta, prueba técnica de la votación electrónica (que se decidió posponer después de muchas intervenciones e inquietud), y el primer debate sobre los temas jurídicos, en el que intervinieron muchos capitulares sobre diversos aspectos. Por la tarde, trabajo en comisión, todavía sobre la primera parte del segundo tema.

Jueves 5. Mañana de trabajo en comisión, todavía sobre la segunda parte del segundo núcleo. Por la tarde, en el primer momento, reunión en asamblea para comunicaciones importantes del Rector Mayor sobre la situación de emergencia en Italia por la epidemia del coronavirus: tomar en serio las medidas preparadas por el Estado italiano; se nos pide presentar un perfil bajo como grupo de capitulares; no se puede dar información a nadie sobre lo que sucede en el Capítulo; todas las visitas y reuniones se anulan, incluida la presencia de los seglares que habían sido invitados al Capítulo. Luego, nos hace escuchar un saludo del papa Francisco, que quería venir para estar con nosotros, pero, al no poder hacerlo, nos ha enviado un mensaje.  Finalmente nos presenta la posibilidad de anticipar las elecciones del Rector Mayor y del Consejo General, dada la incertidumbre de la evolución de la epidemia que podría llevar a una conclusión intempestiva del Capítulo General, sin haber elegido al gobierno de la Congregación. Después de estas informaciones, pasamos a dos votaciones sondeo propuestas por la Comisión Jurídica. En el último tiempo de trabajo, se comienza la tercera parte («elegir») del segundo núcleo.

Viernes 6. La primera parte del trabajo en el aula para la lectura y aprobación del acta, la votación para el adelanto de las elecciones, con resultado positivo, y, en segundo lugar, para la votación de elementos jurídicos. Por la tarde, trabajo en comisiones sobre la tercera parte del segundo núcleo.

Sábado 7. Por la mañana, en asamblea, la oración de laudes y la lectio ofrecida por don Andrea Bozzolo sobre el «Discípulo Amado al pie de la cruz». En la primera parte del trabajo, lectura y aprobación del acta, seguida de la votación final sobre los elementos jurídicos presentados el día anterior. En el segundo momento de trabajo: escucha a los jóvenes. Nos piden presencia entre ellos, escucha, acompañamiento, confianza, compartir caminando juntos y, sobre todo, amor. Al final de su intervención, el Rector Mayor bendice la estatua de «Mamma Margherita» colocada frente al edificio Pinardi; luego vamos a la Basílica para la celebración eucarística presidida por don Fabio Attard.


Cuarta semana: 9-14 de marzo

Lunes 9. La primera parte en asamblea para la lectura y aprobación del acta, seguida de la presentación de la primera versión del primer núcleo: «Prioridad de la misión salesiana entre los jóvenes de hoy». En el segundo momento, estudio en comisión para una primera reacción y algunas sugerencias. Por la tarde, en asamblea, don Pierluigi Nava, SMM, subsecretario de la CIVCSVA, invitado a guiar el discernimiento para las elecciones, presenta esta fase del CG con una reflexión sobre «El discernimiento en perspectiva eclesial», seguido de un tiempo de oración y reflexión personal, con rezo de vísperas en la Basílica y tiempo de adoración eucarística después de la cena.

Martes 10. Por la mañana, eucaristía en la Basílica, presidida por don Nava quien, en la primera parte del trabajo en el aula, presenta una segunda reflexión: «Elección, discernimiento y formación de consenso», seguida de un tiempo de oración y reflexión personal. En el segundo momento, en comisiones, se procede al discernimiento en vista de la elección del Rector Mayor. Por la tarde, en el primer momento, este proceso continúa, y termina con la entrega de las perspectivas al guía, quien, en el cuarto momento de trabajo, presenta el resultado del discernimiento en las comisiones con dos nombres que reúnen el mayor número de preferencias: don Ángel Fernández y don Fabio Attard. Después de la cena, hora de adoración eucarística.

Miércoles 11. Por la mañana, eucaristía en la Basílica y, en el primer tiempo de trabajo en el aula, elección de los secretarios y escrutadores para las votaciones, seguida de la votación y elección del Rector Mayor. Don Ángel Fernández Artime es reelegido para un segundo sexenio. En los siguientes dos momentos de trabajo, volvemos a las comisiones para el discernimiento en vista de la elección del Vicario del Rector Mayor. Después de las vísperas, el Rector Mayor da las buenas noches. Después de la cena, una hora de adoración eucarística.

Jueves 12. Por la mañana, eucaristía en la Basílica presidida por el Rector Mayor con una homilía centrada en la figura del «buen pastor». En el primer tiempo de trabajo en el aula, la votación sondeo entre los candidatos y la elección del Vicario del RM, don Stefano Martoglio. Inmediatamente después, se pasa a las comisiones por Regiones para identificar candidatos para Consejeros para los diversos Sectores (Formación – Pastoral Juvenil - Comunicación social - Misiones y Economía). Al mismo tiempo se celebra una reunión con un pequeño grupo de capitulares (don Stefano Martoglio, don Enrico Stasi, don Pier Fausto Frisoli, don Rossano Sala, don Pascual Chávez) convocados por el RM para estudiar qué se debe hacer ante las medidas obligatorias del gobierno en esta emergencia del coronavirus, que lleva a la decisión de concluir el CG28 el sábado por la mañana con la Santa Misa, después de esta, los hermanos podrán marcharse. Esto significa que todas las elecciones de los Consejeros deberán hacerse antes del viernes por la noche y, en un acto de asamblea, confiar, al Rector Mayor y su Consejo, el trabajo realizado sobre el instrumento de trabajo en vista del documento capitular. Por tanto, antes del almuerzo regresamos al aula para la comunicación oficial del Rector Mayor sobre la decisión tomada con respecto a la conclusión del Capítulo.
En la primera parte de la tarde, continúa el trabajo en comisiones por Regiones, con la entrega de los nombres de los candidatos a Consejeros. En la segunda parte, en asamblea, se realizan las encuestas sondeo y la elección de los Consejeros: Formación, don Ivo Coelho; Pastoral Juvenil, don Miguel Ángel García Morcuende, que no era capitular; Comunicación Social, don Gildásio dos Santos; Misiones, don Alfred Maravilla; Economía, Sr. Jean Paul Muller. Después de las vísperas, don Stefano Martoglio da las buenas noches.

Viernes 13. Por la mañana, en la Basílica, la eucaristía presidida por don Stefano Martoglio y, en el primer tiempo, trabajo en comisión por Regiones para la elección de su candidato a Consejero Regional y, en la segunda mitad del trabajo, votación. Estos fueron los resultados: África Madagascar, don Alphonse Owoudou (AFO); América Cono Sur, don Gabriel Romero (ARN); Asia Este-Oceanía, don Joseph Phuoc Nguyen (VIE); Asia Sur, don Michael Biju Pulianmackal; Europa Centro-Norte, don Roman Jachimowicz (PLN); Interamérica, don Hugo Orozco (MEG); Mediterránea, don Juan Carlos Pérez Godoy.
Por la tarde, foto recuerdo del CG28 en el monumento de Don Bosco. Luego, en el aula, visión de la película sobre Artémides Zatti y, en el último tiempo de trabajo, el discurso de clausura del Rector Mayor y la declaración de clausura del CG28.
Se termina, en la Basílica, con las vísperas, el canto del Te Deum y la entrega de la cruz del Buen Pastor. Después de la cena, se celebra la fiesta en honor del Rector Mayor y del nuevo Consejo General.

Sábado 14. Por la mañana, en la Basílica, la eucaristía final presidida por el Rector Mayor.
Tras el desayuno, comienzan las salidas de los capitulares a los diferentes lugares de origen. 
En la comida se hace, de manera muy simple, el recuerdo del 80º aniversario de la UPS. Y al final, don Ángel invita a un grupo de capitulares a visitar las obras de la Casa Museo Don Bosco, que ha quedado muy bella y será un gran regalo para la Congregación y para toda la Familia Salesiana, porque reconstruye las diferentes fases de esta «casa madre», de su desarrollo y de la presencia actual en el mundo.
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