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DIREZIONE GENERALE OPERE DON BOSCO

Via della Pisana 1111 - 00163 Roma

Le Conseiller général pour la formation

Rome, 30 novembre 2009

Prot. 09/1170
Au Révérend

Délégué Provincial de la formation

Son Siège

Pour connaissance

Au Révérend

Père Provincial
Son Siège

Objet: Engagements du Délégué et de la Commission provinciale de la formation pour l’année 2010

Cher Délégué,

                                  Nous venons de conclure les rencontres annuelles des huit Commissions régionales de la formation de la Congrégation qui se sont déroulées depuis septembre à novembre de cette année. Personnellement je suis très content du chemin que les Commissions sont en train de faire.

Dans les rencontres nous avons évalué ensemble la réalisation des taches indiqués à toi et à la Commission de la formation pour l’année 2009 et nous avons déterminé aussi les prochaines lignes d’arrivée. Je te remercie vivement pour la collaboration et le travail de l’année passé.

Maintenant je t’indique les engagements pour l’année 2010, comme ils ont émergé du copartage commun dans les Commissions régionales. Ces taches doivent être harmonisées avec l’engagement pour le Chapitre Provincial, occasion favorable de formation pour la Province.

Dans les prochains jours nous vivrons la conclusion du 150ème anniversaire de fondation de la Congrégation et nous commencerons le 100ème anniversaire de la mort de Don Rua;  il s’agit de grandes opportunités pour la formation initiale et permanente, à valoriser et à mettre dans la programmation.

1. Conclusion des engagements de l’année 2009

Beaucoup des Provinces ont terminée et envoyé au Dicastère le projet provincial de formation;  il serait opportun que les autres Provinces puissent le conclure d’ici fin janvier 2010, autrement ça reste peu de temps dans le sessennium pour sa réalisation.

Il est en cours l’évaluation de la formation intellectuelle. Quelques Provinces nous ont déjà envoyés les réponses. La remise de l’évaluation est prévue d’ici le 31 décembre 2009. Telle échéance peut être prolongée jusqu’au mois de mai 2010 pour les communautés formatrices interprovinciales, qui doivent faire cette évaluation avec le "Curatorium" et qui n’ont pas réussi à la faire avant.

2. Révision du projet provincial du prénoviciat

Le Recteur Majeur avec le Conseil a approuvé en juillet dernier la révision du texte de la "Ratio" sur le prénoviciat. Que la Commission provinciale étudie le texte et commence une vérification du prénoviciat à la lumière de ces orientations. Ceci devra mener à la révision du projet provincial du prénoviciat. Dans la prochaine rencontre de la Commission régionale on fera un copartage de la part de tous les délégués de la formation sur ce qu’on à pu réaliser pour commencer ce procès de vérification et de reformulation. Les prénoviciats ont à la disposition pour l’expérimentation et l’utilisation, le subside "La vie consacré salésienne dans  ses deux formes."

3. Stage

Les Commissions régionales de formation ont pris conscience de la ‘gravité’ de la situation du stage pratique. Ces commissions ont réfléchi et ont offert un subside à chaque Province, intitulé « Vers le stage pratique comme expérience formative. Suggestions pour le projet provincial du stage. » Chaque Commission régionale a prévu un procès d’accompagnement pour créer une plus grande attention au stage pratique. Je te suggère d’assumer les indications de la Commission régionale pour pouvoir joindre à l’élaboration du ‘projet provincial du stage pratique’, et le mettre avec le projet provincial de formation. Dans la rencontre de la Commission régionale de 2010 on présentera les pas qu’on a pu faire.

4. Application du troisième noyau du CG26 sur la "nécessité de convoquer"

Dans les derniers mois nous avons eu la rencontre jointe de six Commissions régionaux de formation et de pastorale des jeunes, afin d’étudier le troisième noyau du CG26 à propos de la "nécessité de convoquer". Pour la Région Europe Ouest et Asie Est-Océanie les commissions régionales se rencontreront en 2010. Pour les six Régions dans lesquels on a eu la rencontre il s’agit maintenant de réaliser le procès qu’on a choisi de faire. Nous ferons la vérification de la concrétisation de ce procès en chaque Province dans la prochaine rencontre de la Commission régionale de formation de 2010.

5. Début de nouveaux procès

Je te demande d’étudier avec la Commission provinciale de formation les orientations apparues sur les Actes du Conseil Général 404, intitulés "formation des formateurs de la formation initiale" et d’en voir l’application particulièrement pour ce qui concerne la constitution des équipes de formateurs, de la méthodologie formative et de la formation des formateurs aux différents niveaux:  autoformation, communauté formatrice, Province, Région et qualification.

Je te demande aussi de commencer à réfléchir avec la Commission provinciale de formation sur la formation permanente aux trois niveaux: confrère, communauté et Province. Maintenant nous devrons commencer à étudier de manière plus organique, dans les Commissions régionales de formation, tel sujet.

Comme tu as pu voir, dans la programmation du nouvel an 2010 les échéances des travaux indiqués sont jointes avec la rencontre de la Commission régionale de formation, sauf ce qui concerne les engagements de 2009 pour les Provinces qui doivent encore compléter le projet provincial de formation et l’évaluation de la formation intellectuelle.

Je te remercie de maintenant pour la collaboration et je te salue cordialement en Don Bosco.
Don Francesco Cereda
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