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DIRECTON GÉNÉRALE ŒUVRES DON BOSCO

Via della Pisana 1111 - 00163 Rome
Le Conseiller général pour la formation

Rome, 17 février 2010

Début du Carême
Aux Confrères de la Congrégation  

qui sont “en stage pratique”  
En leur Siège  
Objet : Expérience de formation pendant “le stage pratique”  
Très cher confrère “en stage pratique”,  
                                                        tu représentes le visage enthousiaste et dynamique de notre Congrégation salésienne au milieu des jeunes et tu es l’espoir de son présent et de son avenir dans la société et dans l’Eglise. Je t’adresse cette lettre en raison justement de l’affection que j’ai envers toi, parce que c’est à toi qu’il revient principalement d’assumer la responsabilité de rendre formatrice l’expérience du stage pratique que tu es en train d’accomplir et pour que tu puisses ensuite réaliser un vrai parcours de croissance dans la vocation.  
   Ils sont nombreux les motifs qui me conduisent à t’écrire. Avant tout, dans l’année du centenaire de la mort de Don Rua, je désire rappeler avec toi le choix, que la Congrégation a effectué, pendant son rectorat, de faire du stage pratique un moment qui apporte de la qualité au parcours de formation. De plus, avec cette lettre, je compte t’aider, toi-même ainsi que ta communauté et ta Province, à porter une plus grande attention au stage pratique, qui est une phase parfois négligée et souvent comprise d’une manière non adéquate. Enfin, en m’adressant à toi personnellement, je désire t’encourager à vivre “ton” stage pratique d’une manière joyeuse et exigeante.  
Dans le souvenir de Don Rua  
   C’est pendant le rectorat de Don Rua que le IXème Chapitre Général de 1901 a institué dans toute la Congrégation le stage pratique, comme phase de formation à effectuer dans les communautés et les œuvres salésiennes après le postnoviciat. Avant cette décision capitulaire l’assistance et la pratique du système préventif se déroulaient en même temps que les études de théologie, tout en restant dans les maisons. Cela répondait à l’exigence d’être fidèle à la vision première de Don Bosco qui voulait que ses salésiens fussent formés au milieu des jeunes. Ce choix de formation de Don Bosco, qui au début de la Congrégation était même dicté par le manque de personnel salésien, s’avérait cependant insatisfaisant et était souvent vécu au détriment des études théologiques.  
   C’est pourquoi Don Rua, attentif à la bonne préparation intellectuelle des jeunes salésiens, incita le Chapitre général qui décida de faire suivre au cours de philosophie, organisé après le noviciat, une période de trois ans, vécue en stage pratique dans une communauté apostolique, et ensuite d’établir des communautés de formation dans toute la Congrégation dans lesquelles on pourrait s’appliquer sérieusement à l’étude de la théologie. En communiquant la décision du Chapitre Général dans sa lettre circulaire du 19 mars 1902 et en faisant référence au stage pratique, Don Rua écrivit que c’est d’une manière particulière en cette période-là que les salésiens se forment à la “vraie vie pratique salésienne” et il demanda aux Directeurs des communautés de jouer le rôle de pères et de prendre un soin spécial de leurs confrères en stage pratique.  
Une période de riche expérience dans la vocation  
   Beaucoup de salésiens se souviennent avec joie des jours passés au milieu des jeunes pendant le stage pratique. Le dévouement aux jeunes leur demandait certainement du travail et du sacrifice, mais il offrait une expérience vivante et joyeuse du charisme salésien. Je pense que c’est aussi ton expérience. Tu es proche des nouvelles générations, tu ressens “la sympathie et la volonté de contact avec les jeunes” (Const. 39), tu es sensible à ce qui les intéresse et à leur mentalité. Tu es ouvert et souple, tu fais l’expérience de la fraîcheur de la créativité de ton âge, tu es plein d’énergie et d’enthousiasme, tu sais apporter l’allégresse parmi les jeunes et dans la communauté, tu ressens la joie de te donner. Depuis quelques années, nous voyons des preuves de cette générosité dans le nombre considérable de confrères en stage pratique qui chaque année partent pour les missions et s’adaptent à différents climats, à différentes cultures et à différentes langues.  
   Tu es en train de faire une expérience forte de la vocation salésienne et de vivre une période importante de formation dans les différentes dimensions : maturation humaine, vie spirituelle, croissance culturelle et surtout engagement éducatif et pastoral. C’est une occasion formidable et un grand défi à la fois qu’offre cette phase de formation pour apprendre à vivre la “grâce d’unité”, en donnant leur place à toutes les dimensions ; dans le cas contraire, tu trouves en  toi le morcellement, la dispersion, le vide. Cette grâce est un don, mais elle demande aussi de l’engagement.  
   Avec les jeunes tu es en train de faire ton premier véritable exercice d’assistance et d’enseignement, d’éducation et d’évangélisation, d’animation et d’autorité. Tu es en train d’évaluer ton aptitude pour la vie consacrée salésienne, tu es en train de te préparer pour la profession perpétuelle et tu es en train aussi de renforcer ton identité dans la vocation salésienne sacerdotale ou laïque. Tu es en train d’être confronté à toi-même, en devenant plus conscient de tes qualités et de tes limites et en vivant la spiritualité apostolique salésienne.  
   La vie et la relation avec les confrères t’offrent l’expérience intense d’une communauté salésienne apostolique, dans laquelle tu as ton rôle à jouer comme membre responsable, en partageant la prière et le travail, en offrant tes services et en communiquant des idées, en égayant les conversations et en recevant des conseils. Dans la communauté tu fais l’expérience de l’accompagnement. Par l’intermédiaire de la communauté tu es en train de t’ouvrir de plus en plus à la réalité de la Province et de la Congrégation. Grâce à tes contacts avec les laïcs et les différents groupes engagés avec nous, tu es en train d’apprendre ce que veut dire faire partie de la Famille salésienne et du vaste Mouvement salésien et tu es en train d’apprécier la grandeur du cœur de Don Bosco et la richesse de son charisme.  
   Comme tu le vois, le stage pratique est un temps fort de croissance dans la vocation, non pas tant au moyen de la théorie qu’au moyen de l’expérience vécue. Tu es en train d’être confronté, dans ce que tu vis, à la réalité salésienne. Tu es en train de découvrir la joie d’être salésien. Dans le stage pratique tu apprends à acquérir des connaissances par l’expérience. Cette période est une grande grâce de Dieu. Demande-toi quelle est effectivement l’expérience que tu es en train de faire et si tu es en train de mettre en valeur tout ce que cette expérience peut t’offrir pour ta croissance.  
Non dépourvue de difficultés  
   En disant cela, nous n’entendons pas oublier les difficultés que tu peux rencontrer dans le stage pratique. Parfois tu peux te trouver dans une communauté avec peu de confrères et avec une grande quantité de travail et de responsabilités, sans avoir trop de temps pour les relations fraternelles. Ta vie en communauté pourrait s’avérer difficile en raison des différences d’âge, de caractère, de mentalités ou de formation, mais aussi en raison de manques d’attention, de malentendus ou d’une faible communication ; parfois tu pourrais te sentir seul ou sans le soutien que tu aurais attendu.  
   Travailler auprès des jeunes n’est pas toujours facile. Ils cherchent une plénitude de vie, des espaces de liberté et d’authenticité dans l’amour, mais souvent ces valeurs sont menacées et compromises. Le système préventif était hier en confrontation avec le système répressif ; de nos jours son défi est vis-à-vis du système permissif, qui progressivement conduit au relativisme et au nihilisme. Dans cette culture il est malaisé d’aider les jeunes à se poser des questions, à trouver des réponses qui aient du sens pour eux, à avoir de l’influence quand ils sont en confrontation.  
   Et puis, dans ta vie personnelle, tu pourrais te trouver à faire l’expérience de l’activisme, qui sacrifie ta vie spirituelle à un travail excessif. L’activisme est notre hérésie actuelle, un nouveau pélagianisme qui néglige la parole de Jésus “Hors de moi, vous ne pouvez rien faire” et qui oublie la parole du Psaume “Si le Seigneur ne bâtit la maison, ses bâtisseurs travaillent en vain”. L’activisme risque de dessécher ton cœur et brûle aussi tes meilleures énergies et tes meilleures ressources, sans les régénérer.  
   Tu peux aussi faire l’expérience d’être sous la dépendance de la culture de la communication sociale, spécialement dans l’usage des appareils personnels des médias. Peut-être es-tu en train de prolonger ton stage pratique pour terminer des études universitaires et, dans cette situation, tu peux courir le risque de penser que tu n’es pas concerné par la vie communautaire et par les engagements apostoliques, et donc de te sentir un étranger dans la communauté. Il peut y avoir aussi d’autres difficultés, qu’il est intéressant de reconnaître pour les surmonter ; également en discuter avec d’autres confrères qui sont en stage pratique t’aidera à faire le point à leur sujet et à chercher ensemble comment les affronter.  
Avec un accompagnement par la communauté et par la Province  
   La Ratio offre des orientations très valables, parfois peu connues, sur le stage pratique. Non seulement pour la Province et la communauté, mais aussi pour toi, il est important de lire et d’approfondir ces indications, afin de réaliser dans ta situation de confrère en stage pratique ton projet personnel de vie annuel et d’évaluer ta croissance. Au cours de ces deux dernières années toutes les commissions régionales de formation se sont arrêtées pour réfléchir sur le thème du stage pratique dans le but d’en faire une expérience vraiment formatrice. Chaque Province est invitée à avoir son propre projet de formation pour le stage pratique, qui devrait indiquer certaines lignes d’action à trois niveaux : provincial, communautaire, personnel.  
   La Province pourrait se proposer de susciter une plus grande sensibilité pour les buts de formation du stage pratique ; établir de n’envoyer les confrères qui sont en stage pratique que dans les communautés répondant aux conditions nécessaires à la formation et de faire le choix de ces communautés ; d’envoyer les confrères qui sont en stage pratique au moins par deux pour chaque communauté ; de rencontrer et de former les directeurs qui ont des confrères en stage pratique ; d’avoir au moins une rencontre annuelle des confrères en stage pratique ; …  
   Le projet sur le stage pratique pourrait demander à la communauté de favoriser l’accueil des confrères en stage pratique avec sympathie et compréhension ; de porter de l’intérêt à leur formation ; d’assurer la réalisation de l’engagement du directeur dans un accompagnement au moyen de rencontres régulières pour l’entretien et la direction spirituelle ; de faire régulièrement les “scrutins” comme moyen d’aider le confrère en stage pratique ; de garantir l’accompagnement éducatif et pastoral ; d’être proche des confrères en stage pratique qui prolongent cette phase pour les études universitaires ; …  
   Chez le confrère en stage pratique on devrait favoriser la prise en charge de responsabilités pour sa propre formation ; la fidélité à la vie de prière ; la pratique mensuelle de l’entretien et de la direction spirituelle ; la participation active à la vie communautaire ; la préparation annuelle de son projet personnel de vie ; l’autodiscipline et la vigilance dans l’emploi du temps et des moyens de communication sociale ; …  
   Tu peux remarquer dans tout cela la sollicitude et le soin que prennent pour toi la communauté, la Province et la Congrégation ; mais ce qui est important, c’est le processus de maturation personnelle des convictions, de renforcement des motivations, de transformation de la mentalité et du cœur, de construction des liens et des affections durables et consistants. Egalement dans ce cas demande-toi si tu es en train de prendre une part active à ton processus de formation et si tu es en train de construire en profondeur ton identité.  
Pour une véritable expérience de formation  
   Tu es pleinement inséré dans le monde des jeunes ; le stage pratique est, en effet, “une phase de confrontation vitale et intense avec l’action salésienne dans une expérience éducative et pastorale” (FSDB 428). Tu es engagé dans beaucoup d’activités et d’initiatives ; tu es en train d’apprendre au moyen de tes expériences, les positives comme les moins réussies. Ce qui donne du sens à ta vie, c’est la plénitude de l’amour ; un amour ardent et passionné pourra t’aider à renforcer ta vocation, à passer de la fragilité à la fidélité dans la vocation.  
Amour pour le Seigneur Jésus  
   Au milieu de la préoccupation venant des nombreuses activités de chaque jour il est nécessaire de vivre la “grâce d’unité”, qui puisse te faire éviter la dispersion, qui puisse donner un sens à toutes tes fatigues, qui puisse t’inspirer la force et le courage dans les moments difficiles, de sorte que tu arrives à la fin de la journée fatigué, mais aussi rempli de joie. Qui unifie ta vie, sinon le Seigneur Jésus et l’amour pour Lui ? Tu es une personne consacrée ; cela signifie que Jésus est le centre de ta vie. Tu L’aimes de tout ton cœur et tu cherches à L’imiter, pour être son disciple authentique et un apôtre passionné. Il t’envoie vers les jeunes et t’accompagne. La mission d’éduquer et d’évangéliser est la sienne ; elle libère les jeunes du mal, de la pauvreté, de l’ignorance, des mauvaises habitudes, du manque d’un sens de la vie. C’est Lui que tu rencontres dans les jeunes auxquels tu es envoyé et à la rencontre desquels tu vas. Te rappelles-tu l’exemple du Bienheureux Artémide Zatti ? Au moment où un pauvre garçon se présenta à sa porte, il demanda à la religieuse : “Ma Sœur, avez-vous un vêtement pour un pauvre Christ ?”.  
   Il ne suffit pas de travailler beaucoup. Il faut avoir une forte motivation pour laquelle on travaille tant. Alors le travail, même s’il est dur, te remplit de joie. Sans un grand amour et une forte motivation, il peut t’arriver de te décourager, spécialement devant des difficultés, des ingratitudes, de l’indifférence. L’amour pour le Seigneur Jésus vient de la rencontre avec Lui dans la “lectio divina” quotidienne, dans l’Eucharistie, dans la Confession fréquente, dans la prière personnelle. Pour pouvoir reconnaître le Seigneur Jésus dans les jeunes, il est nécessaire de l’avoir d’abord connu ; alors ils te demanderont à le voir et à le rencontrer.  
   Avec Jésus il y a sa Mère et notre Mère : Marie. Elle est la Maîtresse promise au petit Jean Bosco dans le rêve qu’il eut à 9 ans. Elle nous conduit à Jésus, comme elle l’a fait aux noces de Cana quand elle a dit à ceux qui faisaient le service : “Tout ce qu’il vous dira, faites-le”. Marie t’aide à donner la première place dans ta vie à son Fils, comme elle-même l’a fait en se déclarant la “servante du Seigneur”. Immaculée, elle te donne l’inspiration pour l’amour prévenant qui te pousse vers les jeunes ; Auxiliatrice, elle est pour toi un soutien pour accomplir ton engagement au milieu d’eux. C’est pourquoi n’omets pas la prière du Chapelet, qui est une prière de contemplation et d’intercession.  
Amour pour Don Bosco et pour les jeunes  
   En même temps, pour nous salésiens, la route concrète pour suivre Jésus est Don Bosco. Avec l’intervention maternelle de Marie, il a été suscité par Dieu pour travailler au milieu de jeunes. Médite, pendant un instant, combien sont grandes la nécessité et l’importance de sa mission et, à présent aussi, de ta mission au milieu des jeunes ; ils ne sont jamais un problème ; ils constituent une ressource de la société et de l’Eglise, non seulement pour l’avenir, mais aussi pour le présent. “En réalité, il n’y a rien de plus beau que de rencontrer le Christ et de le communiquer” aux jeunes (Benoît XVI, Sacramentum caritatis, n. 84).  
   Aie donc confiance dans ta vocation et aime-la : tu as été aimé par le Seigneur Jésus et à présent tu es appelé à faire en sorte que les jeunes se sentent aimés par Lui et répondent à Son amour en devenant et en vivant comme des fils de Dieu. C’est l’œuvre d’éducation et d’évangélisation qui t’est confiée au moyen de la pratique du système préventif.  
   En maintenant bien vivante en toi la prédilection pour les jeunes, sois content de rester avec eux et d’établir une ambiance de spontanéité, de joie et d’amitié, tout en sachant être exigeant dans la proposition, et bon et patient vis-à-vis de leur réponse. Grâce à la jeunesse de ton âge et de ta mentalité, et surtout avec ta générosité et ton enthousiasme pour le Seigneur, tu es dans une position privilégiée pour rendre témoignage à ta vocation de consacré et pour attirer quelques jeunes à suivre la vie salésienne. Pour toi, qui es proche des jeunes, il est important d’apprendre sans tarder à leur faire la proposition de la vocation.  
   Pour aimer les jeunes et savoir travailler avec eux, regarde vers Don Bosco. Ta tâche n’est pas seulement d’être un ami pour les jeunes, mais aussi d’être leur éducateur et leur pasteur. Don Bosco t’enseignera comment faire. Aie de la dévotion pour Don Bosco : étudie-le, imite-le, prie-le et surtout aime-le !  
Amour pour la communauté  
   Le lieu où tu trouveras Jésus, Don Bosco et les jeunes, c’est ta communauté. L’article 52 des Constitutions le dit, en effet : “Le confrère s’engage à construire la communauté où il vit, et il l’aime, même si elle est imparfaite ; il est sûr de trouver en elle la présence du Christ”. Dieu t’a mis dans la communauté, en te confiant des frères à aimer (cf. Const. 50). Reçois-les donc des mains de Dieu et cherche à cultiver de bons rapports.  
   En vivant avec eux, tu découvriras non seulement leurs qualités et leur riche expérience, mais aussi leurs défauts, dus également à la différence d’âge, de culture et de formation. Il est possible que tu fasses l’expérience de la difficulté de vivre ensemble. Ne recherche pas la communauté parfaite ; tu ne la trouveras pas ! Nous pouvons au contraire désirer une communauté qui est en continuelle conversion, en continuel renouveau, en continuelle formation. Participe à la vie de la communauté, en collaborant avec tous, en apportant ta part d’enthousiasme et de gaieté, en t’habituant à réfléchir, à faire des projets, à organiser, à évaluer. Sois ouvert pour demander des conseils et apprendre des autres.  
   Parmi les personnes marquantes qui sont placées à côté de toi dans ta communauté tu chercheras le confesseur ; il y a ensuite le directeur qui est près de toi pour t’accompagner. Ouvre-leur ton cœur et laisse-leur le soin de te guider. C’est de la présomption de penser que tu es capable de discerner ta vie sans être guidé par quelqu’un. Ils sont les “médiateurs de l’action du Seigneur” (Const. 104). Grâce à leur accompagnement tu mûriras dans ta vie de consacré salésien, en assumant les engagements de la mission avec responsabilité, en vivant une vie simple sans chercher les commodités, en maintenant des rapports sereins avec tous et en faisant usage des moyens de communication sociale avec prudence et ascèse. L’entretien mensuel et la direction spirituelle vécus avec simplicité et humilité sont une bénédiction de Dieu. Il est important d’avoir le projet personnel de vie, préparé avec l’aide du directeur, avec lequel tu vérifies chaque mois les progrès que tu es en train de faire : c’est une manière d’assumer la responsabilité pour ta formation.  
Conclusion  
   Voilà tout ce que j’avais dans le cœur à te dire pour que tu puisses faire une expérience de la vie salésienne dans la joie et en plénitude. “L’amour est tout, rien n’est plus grand que l’amour”. La place centrale de Jésus dans ta vie, l’amour pour Don Bosco et pour les jeunes, la vie vécue en t’ouvrant à tes confrères et spécialement au directeur et au confesseur assureront la fidélité de ta vocation. Il te revient d’assumer la tâche de rendre formatrice cette expérience et de déterminer des conditions et des moyens pour la rendre telle.  
   Je te confie à l’intercession du Bienheureux Michel Rua et, je te l’assure, je te suis proche et je prie pour toi.  
Avec toute mon affection en Don Bosco
Père Francesco Cereda
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