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DIREZIONE GENERALE OPERE DON BOSCO

Via della Pisana 1111 - 00163 Roma

Il Consigliere generale per la formazione

Rome, 19 mars 2010

Prot. 10/0263

Aux PP. Provinciaux

Leurs sièges

Objet: Quatrième année de théologie pastorale pour les étudiants du “Gerini”

Bien Cher Provincial,

                                   Je t’écris à propos de la décision prise par le Recteur Majeur et son Conseil au mois de décembre dernier, après avoir consulté le « Curatorium » du Gerini et les différentes requêtes  de la Visitatorie « Maria Sede della Sapienza » de Rome et de l’Université Pontificale Salésienne, à propos de la quatrième année d’études théologiques ou « année pastorale » qui doit se réaliser pour les étudiants du Gerini selon la modalité prévue par l’article 74 de la Constitution Apostolique « Sapientia Christiana »
.

Le Recteur Majeur avec son conseil général est parvenu à cette orientation : « A la fin de la troisième année et après l’obtention du baccalauréat, les étudiants de Théologie du « Gerini » i suivront une année de Théologie pastoral, qui se clôturera, si possible, avec un Diplôme en Théologie pastorale. Ordinairement après l’ordination presbytérale et après une période de pratique pastorale ils pourront poursuivre avec une qualification de licence dans les sciences  ecclésiastiques ».

Il est ici utile de rappeler les dispositions de l’Eglise pour la formation spécifique du prêtre, contenues aussi dans nos Constitutions et rappelées dans la « Ratio » : «  La formation spécifique du candidat au ministère presbytéral suit les orientations et les normes établies par l ‘Eglise et par la Congrégation »
.  « Les membres qui se préparent au ministère de l’ordre doivent s’appliquer au moins durant quatre ans, à une intense formation spécifique dans des communautés formatrices »
 (FSDB 483)

Cela justifie l’exigence, comme il a été dit plus haut, d’avoir quatre années de formation et d’études théologiques, qui, jusqu’à maintenant, étaient accomplis avec l’obtention du baccalauréat en Théologie, et pouvaient poursuivre par une spécialisation ecclésiastique.

La motivation fondamentale de  l’orientation, prise par le Recteur Majeur et son Conseil, on la trouve dans le CG26 qui demande au Recteur Majeur et à son Conseil de promouvoir « par le Dicastère pour la formation une plus consistante préparation théologique/pastorale  dans les ‘ curricula ‘ de la formation spécifique »(CG26, n40). A présent, à la conclusion du triennat théologique de l’UPS, les étudiants ont une préparation insuffisante en théologie pastorale, du fait que, pendant le triennat, il n’y a pas de cours spécifique dans ces disciplines. Le manque de la théologie pastorale dans la préparation du prêtre salésiens à l’UPS est une lacune, qui peut être ainsi surmontée. 

On constate, en plus, le choix  de nombreuses provinces qui retiennent qu’il ne soit opportun, après la fin du premier cycle d’études théologiques, de continuer immédiatement les études de spécialisation. On retient plus efficace que, ordinairement, la spécialisation soit réalisée après deux ou trois ans de pratique pastorale dans le ministère sacerdotal. En effet elles sont trop longues les années requises pour compléter consécutivement les études du premier et du deuxième cycle, sans qu’il y ait l’alternance entre théorie et pratique, entre étude et travail. Le Dicastère pour la formation retient, lui aussi, qu’il y ait une plus grande maturité pour obtenir la spécialisation, après un peu de pratique pastoral.

Pour la mise en pratique de l’orientation rappelée plus haut, le Recteur Majeur a confié au Doyen de la Faculté de Théologie, en dialogue avec le Conseiller pour la formation et par la Commission pour le premier cycle de cette Faculté, d’élaborer une proposition pour la quatrième année de Théologie pastorale.
Cette quatrième année de Théologie pastorale commencera, si possible, avec l’année académique 2011-2012. En cette même année, à partir de septembre, les diacres de la communauté du Gerini resteront dans la communauté même, pour le déroulement de cette année, sans plus de déplacement dans la communauté « San Tommaso » de la Visitatorie « Maria Sede della Sapienza » de Rome, comme il a déjà été dit auparavant.  

Je te remercie pour l’attention et je te salue cordialement. Je saisis l’occasion pour les meilleurs vœux d’une Bonne Fête de Pâques et pour t’assurer ma collaboration.

En Don Bosco

Don Francesco Cereda

� Art.74 §1 C’est la tache spéciale de la Faculté de Théologie de soigner la formation scientifique/théologique de ceux qui s’acheminent vers le sacerdoce , ou se préparent pour des charges spéciales ecclésiastiques. §2 Qu’il y aient pour cela aussi des disciplines spéciales, adaptées aux séminaristes ; la même faculté peut opportunément instituer, pour compléter la formation pastorale, l’ « Année pastorale », qui est requise, après la fin du quinquennal institutionnel, pour le sacerdoce, et il peut se clôturer par la concession d’un Diplôme spécial.    


� Cost. 116.


� Reg. 97; cfr CG21 295. 44.





