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Bulletin d’information de la Province Salésienne Afrique Francophone Occidentale « Notre Dame de la Paix » (A.F.O.) @fo.dépêche (afonet@donbosco.es) - 1 - Mai 2013 10 B.P. 1323 Abidjan 10 (R.C.I.) - < salesiensafo@gmail.com > - www.donboscoafo.org - DON KLEMENT VÀCLAV DANS LA PROVINCE AFO C ’est le mercredi 17 avril 2013 qu’est arrivé le Conseiller Général pour les Missions, le Père Klement Vàclav, dans notre Province AFO. Cette visite s’inscrit au lendemain de la célébration du Cinquième Chapitre Provincial de cette Province tenue du 08 au 13 avril 2013.

En quittant Yaoundé, c’est à Lomé qu’il est arrivé. Il fut accueilli à l’aéroport par le Provincial et l’Econome provincial. L’après-midi de ce mercredi, il a eu une rencontre d’échanges avec le Provincial et son Conseil.

(033) Bulletin d’information de la Province Salésienne Afrique Francophone Occidentale « Notre Dame de la Paix » (A.F.O.) @fo.dépêche (afonet@donbosco.es) - 2 - Mai 2013 Durant son séjour à Lomé, le Père Vàclav a visité les deux communautés salésiennes de cette ville: La Maison Don Bosco et la Paroisse Maria Auxiliadora. Il s’est aussi rendu à Gbodjomé pour s’entretenir avec la communauté du noviciat.

(034) Photo de famille avec le Club des "Vestés" de la Maison Don Bosco LOME Bulletin d’information de la Province Salésienne Afrique Francophone Occidentale « Notre Dame de la Paix » (A.F.O.) @fo.dépêche (afonet@donbosco.es) - 3 - Mai 2013 Cinkassé est la dernière ville du Togo que Don Vàclav a visité avant de se rendre au Burkina Faso.

(035) CINKASSE Bulletin d’information de la Province Salésienne Afrique Francophone Occidentale « Notre Dame de la Paix » (A.F.O.) @fo.dépêche (afonet@donbosco.es) - 4 - Mai 2013 Lors de sa visite à Ouagadougou, le Père Klement Vàclav a inauguré le centre socio-culturel de Ouagadougou. C’était en présence de l’Archevêque de Ouagadougou, des confrères (José ELEGBEDE et Christophe AMOUSSOUVI venus de Bobo) et de certaines autorités de la ville.

(036) OUAGADOUGOU Bulletin d’information de la Province Salésienne Afrique Francophone Occidentale « Notre Dame de la Paix » (A.F.O.) @fo.dépêche (afonet@donbosco.es) - 5 - Mai 2013 Après Ouagadougou, c’est la ville de Bobo-Dioulasso qui a accueilli le Conseiller Général pour la Mission (Don Klement Vàclav). Il a eu l’occasion de visiter la présence salésienne. Il a même fait un tour au cabaret pour un peu de Tchapalo (bière locale).

(037) BOBO-DIOULASSO Bulletin d’information de la Province Salésienne Afrique Francophone Occidentale « Notre Dame de la Paix » (A.F.O.) @fo.dépêche (afonet@donbosco.es) - 6 - Mai 2013 Après le Togo et le Burkina Faso, c’est le sol de la Côte d’Ivoire que le Conseiller Général des Missions a foulé. La ville de Korhogo (située au nord) fut la première à l’avoir accueilli. Don Vàclav a eu l’occasion de visiter le Collège Don Bosco et de s’entretenir avec les membres de la Famille Salésienne.

(038) Don Vàclav et les Salésiens coopérateurs de Korhogo Don Vàclav et des élèves du Collège Don Bosco. À côté du lui se trouve Evariste SILUE, Sdb.

Don Vàclav et les ADMA de Korhogo Don Vàclav et la communauté de Korhogo KORHOGO Bulletin d’information de la Province Salésienne Afrique Francophone Occidentale « Notre Dame de la Paix » (A.F.O.) @fo.dépêche (afonet@donbosco.es) - 7 - Mai 2013 La ville de Duékoué fut la deuxième étape de la visite du Conseiller Général pour les Missions en Côte d’Ivoire. La rencontre avec les animateurs de l’oratorio, la visite au CPAR, à la Paroisse et aux Soeurs Salésiennes ont été les évènements qui ont marqué son passage à Duékoué (039) Don Vàclav dans l’atelier artisanal de Duékoué Don Vàclav dans une classe du CPAR Don Vàclav et le Père Carlos BERRO en train d’admirer un chef d’oeuvre de l’atelier Une photo de famille avec certains apprenants du CPAR DUEKOUE Bulletin d’information de la Province Salésienne Afrique Francophone Occidentale « Notre Dame de la Paix » (A.F.O.) @fo.dépêche (afonet@donbosco.es) - 8 - Mai 2013 L’arrivée de Don Vàclav à Abidjan a coïncidé avec la célébration des 50 ans d’ordination du Père Antonio BERMEJO.

(040) Abidjan fut la dernière étape de la visite du Conseiller Général pour les Missions. Arrivé le vendredi 03 mai, Don Klement Vàclav a eu un moment d’échange avec la communauté et aussi un temps de visite de l’oeuvre. Une photo de famille a été prise pour immortaliser l’évènement.

Don Klement Vàclav et les membres de ADAFO : Guillaume LANGAMVARE et Anick SEKA ABIDJAN Bulletin d’information de la Province Salésienne Afrique Francophone Occidentale « Notre Dame de la Paix » (A.F.O.) @fo.dépêche (afonet@donbosco.es) - 9 - Mai 2013( 0 41) Don Klement, la Province AFO te souhaite un bon voyage et te dit: MERCI!!!

Bulletin d’information de la Province Salésienne Afrique Francophone Occidentale « Notre Dame de la Paix » (A.F.O.) @fo.dépêche (afonet@donbosco.es) - 10 - Mai 2013( 0 42) NOS PUBLICATIONS En vente à la : ¨ Maison Don Bosco (Lomé-Akodessewa) ¨ Paroisse Maria Auxiliadora (Lomé-Gbényedzi) Pour tout renseignement Édition Don Bosco Afrique (EDBA) Tél.: (228) 22 27 87 08 / (228) 22 71 96 31 Cell.: (228) 92 27 99 45 / (228) 92 27 99 45 (Fr. Marc-Auguste KAMBIRE, Sdb) (228) 99 54 18 92 / (228) 91 58 60 50 (M. Paulin AKLADJE) E-mail: sdbafo.cs@gmail.com La vie de saint Jean BOSCO La vie de sainte Marie- Dominique MAZZARELLO La vie de saint Dominique SAVIO La vie de la Bse Laura VICUÑA La vie de saint François de SALES Mémoires de l’Oratorio Par Jean BOSCO 

