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Rome, 4 octobre 2013
Prot. 13/0564
Aux participants au CG 27
Provinciaux, Délégués et Invités 
En leur siège
Objet : Envoi du « texte de travail » pour le CG 27 
Bien chers participants au CG 27,

           La préparation du CG 27 avance ; je vous envoie maintenant le «texte de travail» pour le CG 27, avec cette lettre de présentation.
Le 17 septembre dernier, la rencontre de la Commission pré-capitulaire s’est conclue avec l'élaboration de ce texte. Je suis reconnaissant envers les membres de la Commission pour leur travail accompli dans un climat de réflexion fraternel.
Pour une meilleure compréhension du «texte de travail» joint à cette lettre, il est utile de lire l'introduction que la Commission a écrite au début du texte et l'entretien que j'ai accordé, le 27 septembre, à ANS.
Le «texte de travail» s'adresse aux participants au CG 27, pour qu’ils l’étudient ; en effet, il est nécessaire d'arriver au CG 27, en s’étant préparé par la réflexion. Il serait intéressant d’approfondir certains sujets liés au thème du CG 27: par exemple, la «grâce d'unité», l'identité de la vie consacrée, la vocation, le témoignage, la radicalité évangélique, la conversion pastorale, le discernement, le travail et la tempérance ...
De plus, le "texte de travail" est accessible à tous sur le site de la Direction Générale. Les Provinciaux et les Directeurs verront si et comment l’utiliser pour l'animation des Provinces et des Communautés, au cours de cette période. Mais les confrères peuvent aussi directement en faire l'objet de leur lecture et de leur réflexion.
Je vous salue cordialement en Don Bosco.
P. Francesco Cereda
