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Valdocco (Turin), le 10 janvier 2024
Prot. 24/R/006
Chers Régulateurs et Chers Provinciaux, 
 
Au nom de toute la Commission Technique du CG29, je vous souhaite à tous de bonnes fêtes de fin d'année. Une fois de plus, j'écris conjointement aux Régulateurs et aux Provinciaux, parce que le matériel ci-joint est la concrétisation explicite de la méthodologie pour la préparation du troisième noyau du thème du CG29 ; mais il est en même temps en continuité avec les contributions thématiques demandées aux Provinces l'été dernier, en vue du choix du thème du CG29. 

Comme promis dans les communications précédentes, l'objet de cette lettre est la présentation du matériel élaboré au cours de cette session plénière du Conseil, centré sur le troisième noyau thématique : « Une vérification et une refonte courageuses de la gouvernance de la Congrégation à tous les niveaux ».  
Entre le 6 et le 19 décembre 2023, le Conseil Général a consacré plusieurs séances à réfléchir en profondeur sur un ensemble de documents et de réflexions accumulés au cours de ces 25 dernières années. Cet examen a permis d'identifier des thèmes récurrents, de recueillir des commentaires et des suggestions, de partager, en Conseil, l'expérience de gouvernement de la Congrégation, et de mettre par écrit la vision du Conseil, les propositions pour l'évolution du Conseil, la fidélité à l'accompagnement de la Congrégation par le Conseil Général lui-même. 

Le Recteur Majeur, dans sa lettre de convocation, a clairement exprimé l'intention de cette analyse : « Le seul but de ce choix méthodologique est de proposer une ébauche de proposition organique qui sera envoyée aux Chapitres Provinciaux, afin que toutes les Provinces de la Congrégation puissent la voir et l’enrichir, ou la refuser, la modifier, l’annuler. Le tout servira pour arriver au CG 29 avec une opinion et une vision organique pensée et évaluée auparavant. » (ACG 441, p. 12) 

En vous envoyant ce matériel, composé de deux procès-verbaux, dans lesquels les interventions des membres du Conseil général ont été anonymisées, et par une synthèse thématique organisant le contenu en cinq domaines principaux, notre volonté est de susciter un discernement constructif. Les domaines de réflexion comprennent le Conseil Général, les Secteurs, les Régions, les Secrétariats et d'autres propositions pertinentes. En parcourant le matériel, vous trouverez la synthèse thématique qui met en évidence les visions sur le Conseil et les évolutions possibles, dans la pluralité des avis exprimés, afin d'améliorer l'accompagnement de la Congrégation et de faire place à de nouvelles visions et solutions.  

Quel que soit le chemin que vous déciderez d'emprunter dans votre Chapitre Provincial, la synthèse thématique doit toujours être accompagnée des deux procès-verbaux « anonymes » qui contiennent toute la richesse de la discussion au Conseil, la richesse des diverses façons de voir les choses et la force des différentes propositions qui en ont découlé. 
La méthodologie adoptée pour le CG28, et que nous suivons ensemble également pour le CG29, repose sur trois étapes fondamentales : partir de la lecture de l'existant et de l'expérience, approfondir et interpréter, puis suggérer ou choisir. Cette approche nous permet de bâtir sur des bases solides et de valoriser la sagesse accumulée par la Congrégation au fil du temps. 

Le matériel que nous vous fournissons décrit les aspects que nous souhaitons examiner au CG29 et propose des idées pour un discernement éclairé. Il est essentiel que chaque proposition émerge de l'expérience vécue, afin de garantir que les décisions futures soient enracinées dans la réalité concrète de notre Congrégation. 
Les questions que le matériel suggère pour le troisième noyau thématique comprennent la composition et l'organisation du Conseil Général, l'éventuelle reconfiguration des Régions, les modalités des Visites Extraordinaires et des Visites d'Ensemble, et enfin les structures d'animation au sein de nos Provinces. D'autres propositions peuvent émerger de vos Chapitres Provinciaux, et seront donc examinées par la Commission Précapitulaire en septembre 2024. 

Je vous demande d'organiser vos propositions par thème, afin de faciliter le travail de la Commission Précapitulaire :  
· Organisation du Conseil Général lui-même 
· Organisation des Régions de la Congrégation 
· Organismes interprovinciaux 
· Visites Extraordinaires 
· Visites d'Ensemble 
· Organisation de l'animation des Provinces 
· Durée des charges de gouvernement  
· Autres propositions. 

Comme vous pouvez le constater, ces thèmes abordés par le Recteur Majeur et le Conseil général actuel ne portent pas sur les aspects liés au discernement et aux élections du Recteur Majeur et du nouveau Conseil général ; ceux-ci seront abordés au début du Chapitre général, lorsque l'assemblée travaillera sur le Règlement du CG29. Au cours de vos chapitres provinciaux, vous avez l'occasion d'exprimer des avis et des propositions à envoyer au Régulateur ; ceux-ci seront synthétisés par la Commission Précapitulaire en vue du discernement des participants au CG29.  

Enfin, je vous invite à examiner attentivement le matériel proposé, à en discuter dans les communautés et dans vos imminents Chapitres Provinciaux, et à préparer des commentaires constructifs. Votre participation est essentielle au succès de ce travail commun et au service de nos confrères et des jeunes.  Je conclus en invoquant l'intercession de saint Joseph, gardien de la Sainte Famille, pour qu'il nous accompagne en cette nouvelle année de discernement et de service. 
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