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Lubumbashi (RDC), 19 novembre 2023
Prot. 23/R/003


Au Révérend
Régulateur du Chapitre Provincial
En son Siège

Objet: Fiches pour les contributions du Chapitre Provincial à envoyer au CG 29

Bien cher Régulateur,

Je te félicite pour ta nomination comme Régulateur du Chapitre de ta Province, de ta Vice-province ou de ta Circonscription. Je commence maintenant mes contacts avec toi, souhaitant que notre collaboration soit bénéfique.

En pièce jointe à cette lettre, tu trouveras les fiches pour les contributions du Chapitre Provincial à envoyer au CG 29. Ces contributions doivent être écrites dans une des langues suivantes : italien, français, anglais, portugais, espagnol.

Tout d’abord, il y a les fiches pour chacun des deux premiers axes du thème : « Passionnés pour Jésus Christ, consacrés aux jeunes ». Afin de faciliter une concentration sur les priorités, je te demande de bien vouloir t’en tenir à cette indication : « Le document écrit constituera la contribution du Chapitre Provincial au CG 29. Pour chaque axe thématique, il convient que le document écrit à envoyer au Régulateur comme contribution du Chapitre Provincial au CG 29 ne dépasse pas deux pages. Tout au long du Chapitre Provincial, il est conseillé d'éviter autant que possible les documents en format papier et de recourir à la technologie numérique, afin de favoriser l'adoption d'une mentalité écologique et d'assurer une économie » (ACG 441 p. 32-33).
Plus tard, une fois que nous aurons le fruit du travail préliminaire du Conseil Général, nous mettrons à votre disposition une fiche pour les propositions concernant les thèmes juridiques qui se réfèrent aux Constitutions et aux Règlements Généraux, à la vie de la Province et des communautés locales, et la fiche pour les propositions concernant la vie de la Congrégation, les Constitutions ou les Règlements. Dans ce cas, il est nécessaire que chaque fiche comporte une seule proposition formulée de manière claire et concise, avec ses motivations.

Ces contributions doivent être envoyées sous forme numérique, avant le 16 juin 2024:
· à moi-même, Régulateur du CG 29 : regolatorecg29@sdb.org
· au Père Patrick, Secrétaire du Régulateur du CG 29 : segretariatocg29@sdb.org

Je saisis cette occasion pour t’adresser mes salutations cordiales.



En Don Bosco.
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