
Il volto della Santità

Il profilo di Domenico Savio tra letteratura e arte

Mostra in occasione del 50° della canonizzazione
8-31 maggio 2004
Biblioteca “Don Bosco” dell’Università Pontificia Salesiana (Roma)
La mostra documenta il rapporto tra la “Vita “di Domenico Savio scritta da Don Bosco e il suo profilo iconografico. L’evoluzione è descritta con riferimenti essenziali, dal primo ingenuo disegno di Carlo Tomatis, alla delicata interpretazione di Mario Caffaro Rore, alle raffigurazioni vivacissime e intense di Cosimo Musio.
Tre sono le aree espositive. 
Nella prima, che collega la Vita del giovanetto Savio Domenico con il suo ritratto, sono esposte le edizioni pubblicate da Don Bosco e le successive fino al 1943. 
La seconda, dedicata all’opera di Mario Caffaro Rore, creatore del noto profilo di Domenico in collaborazione con il salesiano don Alberto Caviglia, accoglie opere e significative del pittore. 
La terza accenna alla diffusione del modello educativo e spirituale rappresentato nella figura di Domenico Savio attraverso le illustrazioni di alcuni autori più rappresentativi.
La figura spirituale di Domenico Savio, delineata narrativamente da Don Bosco nella Vita del giovanetto Savio Domenico (1859) si è attestata nella sua inconfondibile tipicità come modello di riferimento per formatori e ragazzi. 
Testo e immagine, da subito, furono strettamente connessi. Infatti, già nella prima edizione della Vita appariva un ritratto, disegnato dall’amico Carlo Tomatis e inciso dal  litografo Hummel. Nonostante i difetti tecnici e la mancanza di carattere, l’immagine restituisce il profilo generale e i particolari dell’abbigliamento. La figura deve essere piaciuta a Don Bosco, che la inserì in tutte le edizioni successive. È un documento storico di grande interesse che, nell’assoluta mancanza di enfasi e nel verismo dei particolari, rende le connotazioni popolane del tipo di ragazzi di cui si faceva carico Don Bosco. 
La Vita conobbe un grande successo, per la novità che si riconosceva nel modello educativo in essa proposto e per il fascino esercitato dalla figura di Domenico, così efficacemente descritta dall’autore. Se ne percepiva la valenza formativa per quel misto di sublime e di aderenza al vissuto e alla storia che da essa emergeva. 

Con la fortuna del libro, si diffuse anche il culto di Domenico, modello da imitare e celeste protettore da invocare. 
A cinquant’anni dalla morte del giovane (1907), don Michele Rua, successore di Don Bosco, attraverso una nuova edizione illustrata della Vita, promosse l’interesse per il suo antico compagno al fine di avviarne la causa di beatificazione. L’edizione, omaggiata a vescovi e cardinali, diffusa nelle scuole, era corredata da illustrazioni di Giovanni Battista Carpanetto (1863-1928). 
In quell’occasione si senti il bisogno di ricostruire la fisionomia del giovane, recuperando le stesse posture, ma ammodernandone i tratti. In particolare si eliminò la folta capigliatura, ormai fuori moda. Una prima raffigurazione aggiornata apparve sul supplemento estivo del periodico siciliano L’amico della gioventù (1907).
L’esperimento piacque e don Stefano Trione (1856-1935), promotore della causa di beatificazione, che nel 1908 (iniziandosi il processo diocesano) affidò al prof. Kirchmayr di Torino la costruzione di un ritratto più raffinato. Da questo momento la nuova effigie del Savio venne divulgata in oleografie, stampe e santini.
«Questa figura non è un ritratto – scrive Alberto Caviglia -, e non ha a che vedere con la realtà storica: è una pretta invenzione, creata per stabilire, chiamandolo Savio Domenico, un tipo di giovane studente, moderno, civile, da presentare come modello dappertutto e ad ogni ceto di persone, in ispecie tra le nazioni di carattere diverso dal nostro.

Dell’originale si è imitata soltanto la posa … Il resto: l’abito nero attillato, il colletto e la cravatta moderni, la persona slanciata, la statura di giovanotto è tutta roba d’altri. E più che mai d’altrui sono la testa e le fattezze, riportate ingrandendo in giusta proporzione la fotografia di chissà chi. Tale era infatti la professione del Kirchmayr, non pittore, ma dipingitore d’ingrandimenti fotografici».
La causa di beatificazione fu introdotta nel 1914. Nel 1933, superate le discussioni di indole teologica sulla possibilità di santità eroica in un adolescente, si pervenne alla dichiarazione di venerabilità di Domenico Savio. 
Don Alberto Caviglia (1868-1943), docente di storia dell’arte cristiana all’Accademia Albertina di Torino, fu incaricato di approntare un’edizione accurata della Vita, corredata di un commento pedagogico e spirituale. Nel corso di questo lavoro egli si persuase della necessità di ricostruire il profilo di Domenico seguendo più fedelmente le indicazioni lasciate da Don Bosco, precisate dai testimoni dei processi e indicate del ritrattino di Carlo Tomatis.

Il lavoro venne affidato a Mario Caffaro Rore (1910-2001), diplomato brillantemente nella scuola di pittura dell’Accademia Albertina. Don Caviglia guidò passo dopo passo il giovane pittore. Era sua preoccupazione offrire una raffigurazione che, insieme ai tratti somatici, rivelasse, nella vivacità dello sguardo, l’intensità della vita interiore e la luminosità della virtù. 
Il quadro, frutto della collaborazione tra studioso e artista, venne terminato nel 1941. Apprezzato e accettato universalmente, si impose come riferimento iconografico.

Caffaro Rore dipingerà molte tele con Domenico Savio, la più significativa è la grande pala della Basilica di san Giovanni Bosco a Roma. 
Nella mostra sono esposti esempi di questa iconografia ufficiale, sia in raffigurazioni finalizzate al culto, sia in quadri collegati con la presentazione educativa e formativa della vita di Domenico.

Oltre ad alcuni importanti lavori di Mario Caffaro Rore, si può trovare una tela di Pietro Favaro (1912-2000), una lunetta di Maria de Savino (esempio di dipendenza dal ritratto-tipo voluto da don Caviglia), alcune tempere preparate da Emilio Fiorio e Nico Rosso (1910-1981) per le prime “filmine” e gli albi illustrati editi dalla editrice Elledici tra 1947 e 1960, due tavole originali del fumetto di Alarico Gattia (n. 1927) e dieci splendide tempere di Cosimo Musio (n. 1933). 
Nel settore bibliografico sono esposte le edizioni della vita curate da Don Bosco, edizioni successive, traduzioni in varie lingue, adattamenti, studi e pubblicazioni recenti, ma anche i volumi a stampa dei processi di beatificazione e canonizzazione e gli spartiti di composizioni musicali sacre dedicate al giovane santo.
MARIO CAFFARO RORE (1910-2001)
Torinese, ereditò dal padre cesellatore l’attitudine alla pittura. Si diplomò all’Accademia Albertina di Torino, dove era stato allievo del pittore Giacomo Grosso e di Cesare Ferro. Dotato per il disegno, raggiunse un alto livello nella tecnica del ritratto. I suoi volti sempre vivi, restituiscono con efficacia la personalità e l’interiorità dei personaggi.

«All’Accademia incontrai il rev.mo scrittore salesiano don Alberto Caviglia, il quale a quel tempo teneva delle lezioni molto dotte di arte e di religione. In seguito a questo felice incontro dipinsi a modo mio un ritratto di San Giovanni Bosco e glielo diedi in omaggio. Egli che aveva conosciuto personalmente il suo grande Santo, giudicò questo ritratto come il più rassomigliante e lo conservò quale preziosa reliquia».

L’incontro con don Caviglia segnò l’inizio di una feconda collaborazione che ha come momento più significativo la ricostruzione del profilo di Domenico Savio (1941), ora conservato nelle camere di don Bosco a Torino, che si affermerà come iconografia più accreditata del santo giovane. 

Per i Salesiani, dipinse alcuni fortunati ritratti di don Bosco, quelli di don Variara, dei martiri Versiglia e Caravario; la pala di san Francesco di Sales al Colle don Bosco e quella per l’altare di Domenico Savio nella basilica romana dedicata a don Bosco, oltre alle tele con episodi della vita di Domenico Savio della chiesa di san Francesco di Sales a Valdocco. Lavorò anche per il santuario di santa Maria Domenica Mazzarello (Mornese) e per molte altre chiese delle fma e dei sdb.

Tra le sue opere più significative va ricordata la cupola della cattedrale di La Valletta (Malta).

La sua attività, tra dipinti sacri e profani continuò prodigiosa fino agli ultimi mesi di vita. 

PIETRO FAVARO (1912-2000)

Allievo e continuatore di Luigi Guglielmino alla scuola fondata da Enrico Reffo presso l’Istituto ‘Artigianelli’ di Torino.

La sua vena pittorica si cimentò con i generi più diversi, dal ritratto alla natura morta al paesaggio, ma fu nei soggetti sacri che si espresse con maggior vigore. I suoi dipinti più significativi si trovano nella Chiesa della Salute a Torino, nella chiesa del Cottolengo a Roma, nel Santuario di San Giuseppe Vesuviano presso Napoli.

Suo è il quadro rappresentante don Cafasso nella chiesa di San Francesco di Sales (Torino). Significativo del suo stile è il ritratto di Domenico Savio con l’Immacolata (1952), conservato al Colle don Bosco, ed esposto nella mostra.

NICO ROSSO (1910-1981)

Torinese migrato in Brasile nel 1947, è stato disegnatore grafico e illustratore di favole per bambini. Dopo aver frequentato l’Accademia Albertina di Belle Arti ha insegnato Illustrazione e Storia dell’abbigliamento nella Scuola Salesiana di Arti Grafiche Barnardi Semeria (Castelnuovo Don Bosco, provincia di Asti). Trasferitosi a Porto de Santos (Brasile) diresse il Dipartimento di Arti dell’Editora Brasilgráfica, poi lavorò da libero professionista come illustratore, copista e fumettista collaborando con varie editrici. È stato anche tra i docenti della Escuela Panamericana de Artes.

Si è dedicato a vari generi: infantile, giovanile, storico, umoristico e del fumetto terror, settore quest’ultimo nel quale è considerato uno dei grandi maestri. Ha disegnato famosi cartoons del terrore come “Revista Terrir”, “Revista Estranho Mundo de Zé do Caixão”, Revista "Contos de Terror" e "Targo", e fumetti umoristici come quelli di Chico Anísio sulla rivista "Era Xixo um Astronauta?”.
Ha ricevuto riconoscimenti  nazionali e internazionali. La sua opera continua ad essere citata ed è oggeto di tesi e di saggi.

COSIMO MUSIO (n. 1933)

Auautodidatta, scopertosi artista quasi per caso. Si è impegnato nei generi più diversi: scenografie, locandine per il cinema, caricature, fumetti, ritratti. Ha iniziato ad interessarsi ai soggetti sacri nella collaborazione con l’editrice Elledici. Vive e lavora a Rivoli (Torino).

«Musio non si può inquadrare in una particolare tendenza - scrive di lui Natale Maffioli -. Da self made man si è adattato alle richieste della committenza, sempre alla ricerca dell’aderenza alla realtà. Questa sua scelta è alla base della sua notevole capacità di ritrattista. 

Le sue scene di largo respiro sono una teoria di figure che non sacrificano mai le caratteristiche individuali all’insieme o all’esaltazione del personaggio principale. Nelle sue composizioni tutti i soggetti sono comprimari. I volti, quasi dei ritratti, si presentano persuasivi, plausibili, tanto da esprimere quell’impasto di umanità, ora positiva e ora negativa che è prerogativa di ogni persona ed è la vera forza del pittore.

Nel realismo pittorico di Musio la crudezza però è sempre mitigata da discrezione: anche le figure più scabrose appaiono velate da un senso di pietà. 

Da abile scenografo egli carica i suoi personaggi di pathos. Attraverso la gestualità, l’atteggiarsi delle membra, ora esprime la preghiera, ora la disperazione, ora la rassegnazione o la bontà. Sa portare in superficie l’animo dei suoi personaggi attraverso il lume degli occhi sempre molto espressivi.

I colori della tavolozza di Cosimo Musio sono realistici, la pennellata rapida ed incisiva, quasi impressionistica.

È esemplare la sua perizia nel fissare un accadimento particolare e farlo assurgere a situazione paradigmatica di vita, l’intenzionalità dei suoi personaggi, un attimo, una scena che diventa emblematica, come nella serie di tavole dipinte per illustrare la vita di Domenico Savio».

ALARICO GATTIA (n. 1927) 

Genovese di nascita, si forma nell'ambito artistico milanese. All'inizio degli anni Cinquanta esordisce nella pubblicità e dal 1955 è illustratore di riviste per la Mondadori. Alla fine degli anni Sessanta disegna alcune avventure di Diabolik. Più tardi pubblica sul "Giornalino", pregevoli riduzioni a fumetti dei classici della letteratura. Nella seconda metà degli anni Settanta disegna L'uomo del Klondike,  L'uomo del sud e Il conte di Montecristo che gli meritano riconoscimenti internazionali. Collabora con Biagi alla Storia d'Italia a fumetti della Mondadori e a due collane della Larousse: A la decouverte du monde e Histoire du Far West. È stato tra gli iniziatori e Presidente dell'Associazione Italiana Illustratori, nella seconda metà degli anni Ottanta ha scritto e disegnato alcune storie per "Comic Art". 

Elenco delle opere originali esposte 
Mario Caffaro Rore: Domenico Savio in abito da chierichetto 

Olio su tela (1952) - Centro Evangelizzazione e Catechesi (Leumann -Torino)

Mario Caffaro Rore: La prima comunione di Domenico Savio 

Olio su tela (1952) - Centro Evangelizzazione e Catechesi (Leumann -Torino)

Mario Caffaro Rore: Don Alberto Caviglia 

Olio su tavola (1945) - Istituto Internazionale Don Bosco (Torino)
Mario Caffaro Rore: La gloria di san Domenico Savio

(bozzetto per la pala della Basilica di Don Bosco in Roma)

Olio su tavola (1958) - San Giovanni di Riva presso Chieri 

Mario Caffaro Rore - La comunione di Domenico Savio

(studio per la pala del Tempio di Don Bosco in Roma)

Olio su tavola (1958) - Adriana Caffaro Rore  (Torino)
Mario Caffaro Rore: San Domenico Savio in gloria

(studio per la pala della Basilica di Don Bosco in Roma)

Olio su tavola (1958) - Adriana Caffaro Rore (Torino)
Mario Caffaro Rore: Domenico modello dei giovani (bozzetto)

Olio su tavola (1981) - Adriana Caffaro Rore (Torino)
Mario Caffaro Rore: Il rapimento eucaristico di Domenico 

(studio per la tela della chiesa di s. Francesco di Sales in Torino)

Matita su carta (1960) - Adriana Caffaro Rore (Torino)
Mario Caffaro Rore: Domenico Savio guida e protettore dei fanciulli (bozzetto)

Olio su tavola (1947) – Casa Madre dei Salesiani in Valdocco (Torino)
Mario Caffaro Rore: San Domenico Savio 
Bronzo – Istituto Bernardi Semeria (Castelnuovo Don Bosco - Asti)

Maria de Savino: Il «piccolo ma grande santo» 

Olio su tela (1957) - Museo Mariano Salesiano (Torino)
Pietro Favaro: La consacrazione di Domenico Savio all’Immacolata

Olio su tela (1952) - Istituto Bernardi Semeria (Castelnuovo Don Bosco, Asti)
Cosimo Musio: Dieci tavole per audiovisivo sulla vita di Domenico Savio

Tempera su cartone  (1986) - Editrice Elledici (Leumann - Torino)

Alarico Gattia: Due tavole per il fumetto sulla vita di Don Bosco 
Inchiostro su cartoncino (1985) - Editrice Elledici (Leumann - Torino)

Nico Rosso: La morte di Domenico

Tavola per la “filmina” sulla vita di Domenico Savio

Tempera su cartoncino (1944ca) - Editrice Elledici (Leumann - Torino)

Nico Rosso: Illustrazioni della vita di Domenico Savio
Stampe (1954) – Archivio Editrice Elledici (Leumann - Torino)

Enrico Fiorio: La prima comunione di Domenico
Tempera su carta (1948) - Editrice Elledici (Leumann - Torino)

Enrico Fiorio: L’incontro con Don Bosco a Valdocco

Tempera su carta (1948) - Editrice Elledici (Leumann - Torino)

Curatore della Mostra: Aldo Giraudo 

Consulente artistico: Natale Maffioli 

Realizzazione: Marco Bay, Alessandro Di Donato, Fabio Pasqualetti, Juan Picca

RINGRAZIAMENTI
Giuseppe Biancardi, Bruno Ferrero, Mario Filippi, Guerrino Pera e Luigi Zonta (Editrice Elledici - Leumann –Torino)

Adriana Caffaro Rore (Torino)

Luigi Testa ed Emilio Zeni (Istituto Bernardi Semeria - Castelnuovo Don Bosco - Asti)

Ottavio Davico (Scuola Grafica Salesiana - Torino)

Willy Cuoco (“Casa di san Domenico Savio” - San Giovanni di Riva presso Chieri)

Mario Morra  (Centro di Documentazione e Museo Mariano Salesiano - Torino) 

Ferdinando Bergamelli e Sabino Frigato (Istituto Internazionale Don Bosco - Torino)
Giuseppe Bertorello, Pietro Stella e Gregor Wieczorek (UPS - Roma)
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