Radio Vaticana: Giovanni Paolo II: cresce il consenso sulla pagina Facebook di Radio Vaticana e Ctv dedicata alla Beatificazione
Radio Vaticana: Rv e new media, un ruolo di guida per le emittenti cattoliche
Radio Vaticana: Vatican Tic, un'agenda multimediale per seguire il Papa
Vidimus Dominum: Multimedialità per la Beatificazione
Fides: MESSICO - Nuovo portale dell’Arcidiocesi di Mexico: non solo notizie ma anche audio e video a servizio del Vangelo
Radio Vaticana: Papa Wojtyla su Facebook grazie a Radio Vaticana e Ctv. Padre Lombardi: il nostro un messaggio positivo attraverso i social network
Zenit: Su Facebook e Youtube una nuova pagina dedicata a Giovanni Paolo II
Agenzia SIR: KOINÈ: P.SARTORIO (MESSAGGERO SANT’ANTONIO), “UNIRE” LIBRO CARTACEO E DIGITALE
Agenzia SIR: GMG 2011: È ONLINE IL NEGOZIO CON I PRODOTTI UFFICIALI DELLA GIORNATA
Zenit: La Giornata Mondiale della Gioventù e i nuovi media

Conferenza stampa in Vaticano sulla GMG Madrid 2011

CITTA' DEL VATICANO, martedì, 15 marzo 2011 (ZENIT.org).- Quella di Madrid 2011 sarà una Giornata Mondiale della Gioventù (GMG) alla quale “parteciperà oltre un milione di giovani”, un evento che conta “sull’appoggio di Governo, regione e comune di Madrid”, e anche se “con un buget volutamente austero” conterà fondamentalmente “sull'allegria spagnola della ‘fiesta’, perché appunto sarà una Giornata molto spagnola”. 

Lo ha indicato questo martedì il direttore esecutivo della GMG 2011, Yago de la Cierva, in un briefing nella Sala Stampa del Vaticano.

I giovani e le nuove tecnologie

“Le nuove tecnologie - ha spiegato de la Cierva a ZENIT - premieranno particolarmente i giovani, perché grazie a telefonini, i-pad, netbook e altri modi di comunicare in rete potranno sapere dove ci sono eventi vicino alla zona in cui si trovano, o quali sono i ristoranti che offrono il pranzo”.

E addirittura “potranno vedere i video degli eventi con Benedetto XVI e materiali multimediali tipo ‘In cento secondi’ su come si recita il rosario o ci si prepara per la confessione”.

Le nuove tecnologie e le reti sociali hanno un ruolo impressionante in questa manifestazione. “Basti pensare che su Facebook ci sono 250.000 iscritti alla GMG, che opinano con i loro clic sulle manine e i sistemi di punteggio per segnalare ciò che preferiscono o meno, oltre agli altri social network specifici di Paesi o regioni”.

“Sarà quindi una Giornata marcata dai suggerimenti che i giovani stanno dando attraverso la web www.madrid11.com in 11 lingue - ha aggiunto Marieta Jaureguizar dell’Ufficio stampa -, con oltre un milione di visite al mese”.

“A questo sito, per esempio, sono arrivate oltre 80 canzoni che poi vengono votate dagli internauti, di modo che potranno essere suonate oltre all'inno ufficiale nei diversi eventi”.

