GIORNATE DI SPIRITUALITÀ SALESIANA

19 - 22 Gennaio 2005

SALUTO DI APERTURA

Carissimi Fratelli e Sorelle della Famiglia Salesiana,

assieme al Rettor Maggiore, ai Salesiani della Casa Generalizia e a tutta l’Equipe organizzativa, vorrei dirvi che ci sentiamo pieni di gioia nel dare a tutti voi il saluto di “Benvenuto” in questa 24a Edizione delle “Giornate di Spiritualità Salesiana”. Le iscrizioni particolarmente numerose di quest’anno manifestano senz’altro la grande attenzione al tema proposto dal Rettor Maggiore nella Strenna del 2006 ed anche l’apprezzamento per questa convocazione che ci dona la possibilità di vivere un’esperienza forte di comunione e favorisce uno scambio fruttuoso tra Congregazioni, Istituti e Gruppi appartenenti alla grande Famiglia Salesiana.

Il primo saluto dunque si accompagna ad un invito a vivere, con particolare intensità e fraternità, questi giorni di Convegno, sentendo la gioia dello stesso don Bosco nel vederci tutti uniti, accomunati nello spirito e nella missione a favore dei giovani, dei poveri, degli  ultimi.

Anche se la scelta geografica di Roma favorisce in modo particolare la partecipazione italiana, vorrei ricordare che qui, in quest’aula, in questi giorni saranno rappresentate 27 Nazioni del mondo salesiano. Mi è gradito sottolineare la presenza di alcune Nazioni particolari come la Russia, il Pakistan, una forte rappresentanza dal Mexico, la colombia, il Giappone, la Korea… Sono nomi che ci danno le dimensioni del cuore di don Bosco oggi, attraverso i suoi figli e le sue figlie, religiosi e laici sparsi in tutto il mondo. 

Per quanto riguarda la rappresentatività in ordine ai Gruppi della Famiglia Salesiana abbiamo la presenza di una quindicina tra Congregazioni, Istituti ed Associazioni.

Come sempre il primo obiettivo di questo nostro incontro è quello di rafforzare il vincolo della Comunione tra di noi; rafforzare una fraternità reciproca nella quale ognuno viene riconosciuto come membro e come gruppo nella sua piena dignità e nella sua bellezza spirituale.

Il secondo obiettivo è quello di condividere un cammino spirituale di crescita e di impegno in ordine al tema di riflessione proposto dal Successore di don Bosco a tutta la Famiglia Salesiana.

La Strenna donataci quest’anno dal Rettor Maggiore è “Assicurare una speciale attenzione alla famiglia, che è culla della vita e dell’amore e luogo primario di umanizzazione.”. Auspichiamo che la proposta di questi giorni rafforzi in noi il desiderio di impegnarci per la famiglia e ci sproni a collaborare per difendere questa istituzione fondamentale della società civile. Potremo fare questo accompagnando e sostenendo i Genitori nelle loro responsabilità educative. In secondo luogo, come educatori, risvegliando in noi un particolar impegno per educare  all’amore i nostri giovani in maniera corretta e cristianamente ispirata. In terzo luogo vogliamo portare nelle nostre Famiglie e nelle nostre comunità quel grande dono che don Bosco ci ha lasciato sotto il titolo di “spirito di famiglia”. Sono certo che questi giorni e quanto faremo in quest’anno 2006 ci aiuterà a crescere nello spirito e nell’esperienza di Famiglia Salesiana.

Grazie, Carissimi, perché siete qui; perché la vostra presenza dice la gioia dell’appartenenza alla Famiglia Salesiana; perchè la vostra presenza dice il vostro amore a don Bosco e al suo IX° Successore don Pascual Chavez Villanueva che sarà qui in mezzo a noi per incoraggiarci in questo cammino.

Quiero dirigir un saludo especial a los hermanos y hermanas de lengua española, tan numerosos en esta asamblea. Gracias, en especial,  a los que, de España y de México [Méjico], llegan en un buen número; como también a los provenientes de otros países de América Latina. Precisamente, ha sido la sensibilidad a la espiritualidad familiar la que, en España, ha dado origen a los "Hogares Don Bosco", que se presentarán en estas Jornadas. Esta bella intuición ha centrado la atención sobre un gran tema de la acción educativa salesiana, ya desde hace buen tiempo. Gracias a Ustedes. Su numerosa presencia, no sólo este año sino siempre, dejan ver con cuánta fuerza se siente la Familia Salesiana; y esto da calor y simpatía a nuestra  Asamblea.
A cordial welcome to all others coming from various countries and a thanks for your presence on this occasion. Every culture represented here is like a colour lively and original that enriches the painting of this our particular experience. These days lived in joy, in sharing, in praying and in the awareness of the same charism will be, on your return to your country, a richness to share with your brothers and sisters.

Grazie a tutti voi Carissimi. Sentiamo presenti qui con noi don Bosco e la sua splendida Mamma margherita. E Maria, la Mamma della più straordinaria famiglia, quella che ha offerto un percorso di umanizzazione a Gesù, il figlio di Dio, accompagni la nostra riflessione in questi giorni. Ci faccia sentire la sua presenza. Ci doni sempre il desiderio di promuovere e difendere la vita dal suo nascere alla sua piena espressione umana.

Roma, 19 Gennaio 2006

Don Adriano Bregolin

   Vicario del Rettor Maggiore

