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FOCOLARI FAMILIARI DON BOSCO

“HOGARES DON BOSCO” (HDB)

UNA PASTORALE FAMILIARE NELLA CHIESA CON CARISMA SALESIANO

1. ORIGINE E SVILUPPO

I Cooperatori salesiani della Spagna diedero vita ai “Focolari domestici Don Bosco” nel 1965, in seguito ad una campagna in favore della famiglia.

Un gruppo di cooperatori della città di Cuenca (Spagna) era preoccupato non soltanto della sua formazione ma anche di quella dei figli. Quelli ricevevano la formazione propria dei Cooperatori, però si domandavano: in ché modoeducare i figli come genitori che si sentono animati dal carisma salesiano?

Un sacerdote salesiano trovò subito la risposta: “faremo una formazione specifica perché possiate essere dei genitori cristiani responsabili ed educatori dei vostri figli. A questo scopo, cosa c’è di meglio della metodologia di don Bosco? Non dovete preoccuparvi, perché abbiamo gli ingredienti  per ottenere questa formazione!”.

Questi coniugiche già appartenevano alla ACS (Associazione dei Cooperatori Salesiani) furono i primi interessati all’iniziativa. Ora, che nome dare a questa? Siccome si trattava non solo di favorire la loro formazione matrimoniale nel seno dell’Associazione ma, inoltre, di trasmettere ai figli una educazione fondata sull’amorevolezza, la comprensione e la vicinanza, il nome non poteva essere altro che “focolari familiari “: “Focolari familiari Don Bosco” (HDB).

Di conseguenza, il Movimento di Pastorale familiare “Focolari familiari Don Bosco” accoglie tutti i coniugi che, valorizzando lo spirito salesiano e assumendo la sua dinamica ed orientamenti, vogliono fare un cammino serio di crescita familiare umana e cristiana.

Gli HDB  costituiscono uno dei campi della missione dei Cooperatori Salesiani. Questi le comunicano il loro spirito e, allo stesso tempo, ne promuovono la diffusione (cfr. Ideario 2001, p. 9).

In questi 40 anni di vita, 1.050 famiglie fruiscono nella Spagna della formazione pastorale del Movimento HDB, come pure in altri paesi di lingua spagnola come Messico, Argentina, Perù, Repubblica Domenicana…

Tutti sappiamo dell’importanza che la Chiesa attribuisce alla Famiglia. In questo contesto, gli HDB costituiscono un impegno, cristiano e salesiano, per la famiglia.

I matrimoni hanno bisogno di formasi per poter formare, a sua volta, i figli. Chi, meglio di don Bosco, per insegnarci a fare dei giovani “onesti cittadini e buoni cristiani”?

2. IDENTITÀ DEI HDB

2.1 Cosa sono gli HDB?

Gli HDB sono un movimento secolare di pastorale familiare nel seno della Chiesa, iscritto nei diversi fori che rappresentano e lavorano per la famiglia: CEAS, UFE, FORO DEI LAICI, PROFAN, FORO SPAGNOLO DELLA FAMIGLIA…

HDB si inserisce nel marchio del Movimento Salesiano, in comunione con gli altri gruppi della Famiglia Salesiana.

Ci identifica il carisma salesiano. Come in ogni movimento cristiano non mancano la preghiera e la spiritualità, la formazione e l’impegno. Siamo aperti, vicini, allegri.

Educhiamo i figli con lo stile di don Bosco, con la base nel “Sistema Preventivo”, giacché nostro fine è l’educazione:

· Non si tratta di “vincere” ma di “convincere”.

· Non si tratta di “imporre” ma di “persuadere”.

· Non si tratta di obbligare per via di autorità, ma di conquistare dal di dentro per la via dell’amore, con amorevolezza, dolcezza, persuadendo, convincendo, dialogando e, soprattutto, amando”.

Anche noi ripetiamo con Don Bosco: “non basta amare i giovani. E’ necessario che essi si sentano amati”.

2.2 Fondamento

Il Movimento “Focolari Familiari Don Bosco” (HDB) è animato da una spiritualità propria che pone il suo fondamento in Cristo - il cui corpo mistico , la Chiesa, è famiglia di Dio – e s’inserisce ed attua col dinamismo apostolico proprio del carisma salesiano.

Nel Sacramento del matrimonio, Cristo esce all’incontro degli sposi e questi mettono a sua disposizione il loro amore, la vicendevole consegna, la loro intima comunione di vita e di amore, affinché lo stesso Cristo possa realizzare ed esprimere il mistero della sua salvezza attraverso la realtà umana del matrimonio, d’accordo con il progetto voluto da Dio (Cfr. Mc 10, 5-9; Mt 19, 4-6).

Come frutto del Sacramento Cristo rimane con gli sposi, diventando per loro forza che:

· Aiuta loro a rimaner e fedeli alle esigenze della vita del matrimonio e della paternità/maternità, che gli HDB vivono con gioia salesiana, prendendo ispirazione dalla fedeltà di Maria e Giuseppe,

· Li aiuta ad educare i figli nella fede e nell’amore,

· Li mette in condizione di camminare costantemente verso la loro pienezza umana e cristiana, con spirito salesiano.

Gli HDB sono sensibili al fatto che il matrimonio rientra nell’ambito della vocazione come un dono dello Spirito Santo, in vista dell’edificazione della Chiesa (cfr. 1 Cor 7, 7-17) che don Bosco ha amato con passione.

Lo scopo finale dei matrimoni HDB nei suoi vicendevoli rapporti consiste nell’”essere segni autentici dell’amore di Cristo alla Chiesa” e, in essa, dell’amore speciale verso i giovani.

Maria, che noi HDB veneriamo in modo speciale sotto il titolo di Ausiliatrice, unita a Giuseppe suo sposo, è modello della nostra vita spirituale e familiare. Lei, in mezzo alle preoccupazioni e ai lavori domestici, è stata costantemente unita al suo Figlio ed ha collaborato in modo singolare all’opera del Salvatore. Lei occupa un posto privilegiato nelle nostre famiglie.

3. ORGANIZZAZIONE E FUNZIONAMENTO

Come sono organizzati gli HDB?

Il nostro Movimento è concepito in modo agile e dinamico. Ci sforziamo perché la sua struttura organizzativa sia minima e flessibile, però sufficiente a garantire il suo spirito ed a mantenere viva la comunione ed il coordinamento fra i gruppi.

Il Movimento degli HDB è strutturato in gruppi, località e ispettorie, la cui animazione è affidata a dei matrimoni responsabili dei loro funzionamento, con l’aiuto di un SDB o di una FMA, che svolgono il ruolo di Consigliere [Assistente].

Il Gruppo:

E’ il nucleo basico del Movimento. Ordinariamente è formato da 7-7 matrimoni. Un matrimonio-guida è il responsabile; altri matrimoni assumono i compiti di animazione e dei diversi servizi come segreteria, amministrazione, ecc. Si raduna una volta al mese e conta di un Consigliere SDB o FMA.

La località

Riceve questo nome un insieme di gruppi residenti in un determinato posto. Si organizzano secondo il loro bisogno, in accordo con la Commissione Ispettoriale.

La Ispettoria

Costituiscono una ispettoria i gruppi HDB di tutti i centri e località che esistono in una tale circoscrizione geografica salesiana.

Ogni ispettoria conta di una Commissione Ispettoriale.

L’ambito Nazionale

Il Movimento HDB è coordinato da i Rappresentanti nazionali, cioè, un matrimonio di Cooperatori che facendo parte della Segreteria Esecutiva Nazionale coordina, inoltre, la Commissione Nazionale. Questa commissione è costituita da loro, dai Rappresentanti Nazionali, dai Rappresentanti ispettoriali HDB e, inoltre, dal Delegato nazionale e dal Coordinatore nazionale dei Cooperatori. La commissione nazionale cura il Movimento, anima e si prende cura delle realtà e dei bisogni di ogni ispettoria.

I responsabili, nei diversi ambiti degli HDB, svolgono ruoli di:

· Promozione della formazione degli HDB, secondo una tematica propria.

· Diffusione dei gruppi HDB, nello spirito salesiano.

· Connessione con altri gruppi e responsabili del Movimento HDB.

· Promozione opportuna d’incontri, ritiri, colloqui per gli HDB.

· Rapporto con altri gruppi o Movimenti simili della Chiesa locale.

· Attenzione alla presenza del Movimento HDB nella Chiesa.

4. FINALITÀ

Cosa ci proponiamo noi HDB?

Presentiamo di seguito alcuni dei fini che proseguono i HDB

· Curare la formazione umana, cristiana e salesiana dei suoi membri

Noi HDB sentiamo il bisogno di renderci capaci di dare delle risposte alle domande di formazione dei matrimoni che provengono dai diversi ambienti e situazioni. Molti hanno già conosciuto il carisma salesiano e accettano volentieri lo spirito del Movimento. Tutti cercano di fare un cammino di crescita umana e cristiana e di meglio prepararsi a dare risposta ai problemi dei figli. Inoltre, in quanto uniti alla Famiglia Salesiana, curiamo il nostro modo proprio d’incarnare il carisma di don Bosco nel vivere la gioia, la vicinanza, la religione e la ragione, con la spiritualità dell’amorevolezza.

· Un altro dei fini degli HDB è di aiutare ognuna delle famiglie che lo compongono a diventare autentica “chiesa domestica”, nella quale tutti i suoi membri trovino la possibilità di crescere continuamente nell’amore di Dio e del prossimo.

La Chiesa e la Famiglia Salesiana ci chiedono ogni volta più autenticità, coerenza col nostro essere cristiano e salesiano, lavorare con le famiglie più BISOGNOSE, con quelle che soffrono; farci solidali con le situazioni d’ingiustizia che si presentano nel mondo e con i più sfavoriti della società.

· HDB ceca di propiziare un serio impegno dei suoi membri nella costruzione della comunità ecclesiale e umana.

Noi membri HDB, dalla nostra semplicità, siamo cristiani impegnati: di conseguenza assumiamo i valori del Vangelo, preghiamo per le famiglie, per i giovani e, in modo speciale, per le vocazioni.

· C’interessa inoltre dare impulso ad una pastorale familiare che sviluppi programmi di sevizio e di aiuto alla famiglia in generale, in collaborazione con la Chiesa locale e la Famiglia Salesiana. E’ un obiettivo specifico degli HDB cooperare all’elaborazione e sviluppo di una pastorale familiare piena di spirito salesiano.

I “Focolari domestici Don Bosco” costituiscono, dentro la Famiglia Salesiana, un gruppo di famiglie, molto apprezzato per il suo lavoro in diversi campi dell’azione pastorale.

Insieme ai SDB ed FMA che li appoggiano, gli HDB hanno capito il messaggio di Papa Giovanni Paolo II che scommette per la famiglia, chiamandola “primavera della vita e speranza della società”, “chiesa domestica”, “cellula della società”; e i figli “primavera della vita”.

Lo zelo, la vicinanza e dedizione per accompagnare, aiutare i gruppi nel discernimento, nei raduni, ritiri, eucaristie, ecc. è di grande importanza per le famiglie. Il lavoro e la disponibilità che SDB ed FMA offrono nei gruppi è molto valorizzato dagli HDB.

Noi coniugi inseriti negli HDB assumiamo un triplice impegno corrispondente alla nostra condizione di sposi, genitori e cristiani.

· Come sposi: ci sforziamo di manifestare la presenza del Salvatore, Sposo della Chiesa, attraverso l’amore, la generosa fecondità e la felicità.

· Come genitori: capiamo l’importanza di convivere con i nostri figli e sentiamo il bisogno di dar loro un’educazione  integrale; di prepararli perché possano percepire ed apprezzare i valori evangelici con spirito salesiano; di trasmettere loro un retto criterio sulla dignità dell’amore coniugale perché, guidati dalla nostra testimonianza, possano passare da un fidanzamento responsabile alla grandezza del matrimonio.

· Come cristiani: procuriamo di essere lievito evangelico nell’ambiente sociale e professionale in cui viviamo; e ci preoccupiamo per tutto quanto spetta alla famiglia.

Tutto quanto condito con un pizzico di grazia salesiana.

CONCLUSIONE

Per concludere: cosa riceviamo noi HDB dalla Famiglia Salesiana?  Cosa apportiamo noi ad essa, in particolare; e alla chiesa, in generale?

* Riceviamo

I Salesiani (SDB) e le Figlie di Maria Ausiliatrice (FMA) ci hanno aiutato a capire il messaggio del Papa Giovanni Paolo II sulla famiglia, sulla quale lui ha scommesso fino a presentarla come “chiesa domestica”, “cellula e speranza della società”, mentre allo stesso tempo invita a vedere i figli come “primavera della vita”.

Da SDB ed FMA riceviamo la loro disponibilità e il tempo che dedicano alla nostra formazione, così come la loro preoccupazione per i nostri problemi e l’aiuto che, nella misura delle loro possibilità, ci offrono per risolverli. Valorizziamo inoltre la comunione e vicinanza con i matrimoni dei membri dei gruppi e la spiritualità che condividono con noi. Prende uno speciale rilievo l’azione sacramentale dei SDB: in particolare, essi sono sempre disposti a celebrare per noi e per i nostri figli.

La loro vicinanza, il loro appoggio, il loro aiuto nel discernimento e nella preparazione, tanto importanti per venire incontro ai gruppi, sono dei motivi per i quali rendiamo grazie a Dio. Essi si sentono valorizzati e benvoluti da noi e non manca loro la nostra gratitudine e preghiera.

L’Associazione dei  Devoti di Maria Ausiliatrice (ADMA), anche se in ambiti ristretti – penso, ad esempio, all’Associazione di Alcalá de Henares (Madrid) – ci offre appoggio economico e la disponibilità personale per servire a famiglie in situazioni critiche, bisognose di molteplici aiuti.

Noi Cooperatori siamo particolarmente interessati nel Movimento Apostolico, nato nelle nostre schiere, il quale costituisce un campo particolarmente benvoluto per la nostra azione pastorale. Molti di noi apparteniamo anche agli HDB.

Gli altri gruppi della Famiglia Salesiana presenti nella Spagna con i quali più di rado abbiamo dei contatti,  come ad esempio le Volontarie di don Bosco, le Figlie dei Sacri Cuori di Gesù e di Maria, l’Associazione delle Dame Salesiane, gli Exallievi e le Exallieve ci offrono anche l’appoggio della loro testimonianza e della 

loro salesianità.

* Apportiamo

Da parte loro, i matrimoni dei “Focolari Domestici Don Bosco”, guidati dal proprio carisma, danno risposta a non pochi bisogni spirituali e materiali di chiese, salesiane e non, di altri centri SDB ed FMA, che hanno bisogno del nostro lavoro.

In queste chiese e centri si offrono dei corsi prebattesimali e prematrimoniali, catechesi di prima comunione e di dopo prima comunione, si organizzano delle scuole per genitori, COF, si offrono aiuti di diversa indole, si presta attenzione ai fenomeni dell’emarginazione e della migrazione, si aiutano le missioni con danaro, invio di vestiti e medicine, si collabora con la “caritas”, ci si preoccupa dei malati, ecc.

L’apostolato dei “Focolari Domestici Don Bosco” trova il proprio campo di lavoro con la famiglia. Con questa si sviluppano diverse attività in molti modi e campi d’aiuto. Alle famiglie di-strutturate cercano di offrire i mezzi possibili per la riconciliazione, offrendo loro sempre vicinanza e amorevolezza. In modo simile, le famiglie che non riescono a tirare avanti economicamente, per diversi motivi, sono oggetto del nostro aiuto. In questo campo, uniti agli altri gruppi della FS, cerchiamo di soddisfare i loro bisogni prioritari, entro le nostre possibilità.  

Anche nel campo della emarginazione e della droga e nei casi di famiglie distrutte per cause diverse,  le famiglie HDB esercitano la loro benefica azione. Quando si tratta di famiglie di immigrati, i figli sono portati ai centri giovanili, si paga loro la partecipazione ai campi, si offre ai genitori la possibilità d’integrarsi con gruppi di formazione e, infine, si tratta di accoglierli sempre con amorevolezza. Di solito essi corrispondono con segnali di riconoscenza e di accoglienza, secondo la propria cultura. Questa testimonianza è importante e molto valorizzata da noi.

L’apostolato degli HDB è tanto diversificato quanto la Chiesa. Noi lavoriamo con carisma salesiano, ispirandoci al sistema preventivo.

Nella nostra azione ricordiamo con amore Mamma Margherita e ci riferiamo a lei. Da lei impariamo ad essere madri e padri educatori. Di fatto, ci è di orientamento, di punto di riferimento e di strumento di formazione il libro Mamma Margherita Educatrice.
In questo momento aspettiamo con speranza i giorni 4-9 luglio venturi, nei quali si celebrerà a Valencia (Spagna) l’incontro mondiale della Famiglia, per il quale è prevista la presenza del Papa. Noi ci prepariamo alla celebrazione, consapevoli che ci aspetta una nuova ed importante esperienza di fede che ci incoraggerà nel nostro compito. 
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