La beatificazione di Alberto Marvelli è confermata per domenica 5 settembre, vicino a Loreto (Pian dell’Orso), al termine del raduno nazionale dell’Azione Cattolica (1-5 settembre).

Il Vice Postulatore è don Fausto Lanfranchi, della Diocesi di Rimini. La Postulazione, però, è dell’Azione Cattolica.

Oggi mi sono recato da Gilberto Zoffoli, Segretario Generale dell’Azione Cattolica Italiana, e gli ho fatto presente quanto segue:

- Come Famiglia Salesiana, consideriamo Alberto Marvelli una figura esemplare di Ex-Allievo, sia per la durata del suo rapporto con i Salesiani (che si mantenne fino alla fine della sua vita), sia per l’esito straordinario che la sua formazione oratoriana conobbe nell’ambito educativo, sociale e politico. In effetti l’Oratorio salesiano di Rimini fu – dopo la famiglia – il secondo ambiente formativo di Alberto, la palestra nella quale egli ebbe modo di esprimere al meglio le sue doti di natura e di grazia. Qui egli mosse decisamente i primi passi nella via della santità, assimilando così bene lo spirito di Don Bosco, da diventare guida spirituale per gli altri.

- Intendiamo perciò proporlo come valido modello agli Ex-Allievi Salesiani;

- Per questo è importante che nel corso delle celebrazioni della beatificazione (pubblicazioni, libretto del rito, discorsi...) sia riconosciuta la sua appartenenza alla Famiglia Salesiana e il suo radicamento nel metodo educativo di Don Bosco;

- Da parte nostra, stiamo predisponendo la partecipazione di gruppi di Ex-Allievi sia a livello locale (Romagna, Marche), sia a livello nazionale, sia a livello di Presidenza e di Giunta mondiale degli Ex-Allievi (Presidente: dott. Francesco Muceo). Naturalmente il programma non si esaurisce nella partecipazione all’evento. Il Parroco salesiano di Rimini, don Gigi Di Libero, sta preparando una sorta di itinerario per visite-pellegrinaggio ai luoghi di Alberto Marvelli;

- Andrà opportunamente valorizzata durante la beatificazione la presenza del Vicario del Rettor Maggiore, don Adriano Bregolin.

Gilberto Zoffoli mi ha proposto tre vie per assicurare il buon esito del nostro coinvolgimento:

- L’intesa da parte mia con don Fausto Lanfranchi nella elaborazione dei testi;

- Egli stesso si impegnerà a rendere presente il radicamento salesiano dell’esperienza educativa, sociale e politica di Marvelli nella manifestazione della vigilia, sabato 4 settembre, che verrà trasmessa in diretta RAI;

- Saremo invitati al Convegno sugli Oratori venerdì 3 settembre, a San Benedetto del Tronto.

Per avere informazioni, si può consultare il sito www.loreto2004.it
