Oremos pelo CG28

Invocações para as Laudes
Ó Pai, que mediante a experiência capitular nos levais a renovar o entusiasmo apostólico de Dom Bosco, capaz de abraçar o mundo inteiro:

· fazei-nos dóceis ao sopro do Espírito para abrir-nos com os jovens à graça de um novo Pentecostes.

Ó Pai, que mediante o Capítulo nos chamais a uma profunda conversão missionária das nossas comunidades e da nossa formação:
· concedei-nos a graça de unidade e a interioridade apostólica para saber discernir os sinais da vossa presença a fim de podermos responder com prontidão e generosidade à vossa vontade.

Ó Pai, que mediante a Família Salesiana suscitastes um vasto movimento para a salvação dos jovens:

· fazei-nos capazes de compartilhar com os leigos o mesmo espírito na variedade das vocações e na colaboração apostólica e educativa.
Intercessões para as Vésperas
Ó Pai, que habitais e atuais com a ação do Espírito no coração dos jovens para levá-los à beleza, à bondade e à verdade:

· fazei que nos passos do nosso pai Dom Bosco, saibamos acolher os sonhos dos jovens do nosso tempo e saibamos acompanhá-los com sabedoria e entusiasmo.
Ó Pai, que em Maria destes a Dom Bosco a inspiradora e a mestra da nossa espiritualidade e missão entre os jovens:

· ajudai-nos a cultivar uma atitude interior de silêncio, escuta, oração, partilha fraterna e respeito recíproco, para buscar o bem a ser feito.

Ó Pai, que manifestais na especificidade e complementaridade das vocações a mesma dignidade cristã e a vocação universal à santidade:

· fazei que a Família Salesiana, na fidelidade ao carisma dado a Dom Bosco, realize a própria missão de evangelização e educação dos jovens e dos pobres.
