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Lubumbashi (RDC), November 19, 2023
Prot. 23/R/003


Ao Reverendo
Regulador do Capítulo inspetorial
Em sua Sede

Objeto: Fichas para as contribuições do Capítulo inspetorial a enviar ao CG29


Caro Regulador,

congratulo-me pela tua nomeação como Regulador do Capítulo inspetorial da tua Inspetoria ou Visitadoria ou Circunscrição. Começam agora os meus contatos contigo, esperando que a nossa colaboração possa ser profícua.

Podes encontrar as fichas para as contribuições do Capítulo inspetorial a enviar ao CG28 anexadas a esta carta. Tais contribuições devem ser redigidas numa destas línguas: italiano, francês, inglês, português, espanhol.

Há, primeiramente, as fichas para cada um dos dois primeiros núcleos do tema "Apaixonados por Jesus Cristo, dedicados aos jovens". A fim de favorecer a concentração nas prioridades, peço-te gentilmente que te atenhas a esta orientação: "É oportuno, para cada núcleo temático, que o documento escrito a ser enviado ao Regulador como contribuição do Capítulo Inspetorial ao CG29 não supere duas páginas". No Capítulo inspetorial, é aconselhável evitar o máximo possível documentos em papel e recorrer à tecnologia digital, de modo a promover a adoção de uma mentalidade ecológica e garantir uma economia" (ACG 441 p. 32-33). Por isso, enviamos-lhe os aspectos a aprofundar para cada núcleo temático, sempre com a metodologia "escuta-interpretação-escolha", mas para as respostas do Capítulo inspetorial que você enviará ao Regulador, enviaremos um link URL para que você possa inserir o texto diretamente no formulário.

Em um segundo momento, uma vez que tenhamos o fruto do trabalho preliminar do Conselho Geral, disponibilizaremos uma ficha para as propostas relativas aos temas jurídicos que se referem às Constituições e aos Regulamentos gerais, à vida da Inspetoria e das comunidades locais, e a ficha para as propostas relativas à vida da Congregação, as Constituições ou os Regulamentos. Neste caso, é necessário que em cada ficha haja apenas uma proposta formulada de maneira clara e concisa, com suas motivações.

Estas contribuições devem ser enviadas online até o dia 16 de junho de 2024:
- a mim, Regulador do CG29: regolatorecg29@sdb.org
- ao padre Patrick, Secretário do Regulador do CG29: segretariatocg29@sdb.org

Aproveito a ocasião para lhe enviar cordiais saudações.
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